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Nicolae,
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Banat,

Crişana şi Maramurăş

Iu b itu lu i cler ş i popor: H ar ş i m ilă  dein Dum nezeu Tatăl 
şi dela  D om n ul n ostru  Iisus H ristos.

I u b iţ i i  m e i  f i i  s u f l e te ş t i ,

Aceasta a fost solia pe care 
au adus-o oamenilor îngerii din 
cer înŢnoaptea; cea sfântă a na
şterii Domnului. Ea cuprinde da
rul pe care Tatăl ceresc l-a coborît 
în lume deodată cu trimiterea Fiu
lui Său. Niciodată n'a răsunat pe 
pământ o cântare atât de minunată 
ca aceea care s'a auzit în văzdu
hul ce împrejmuia ieslea Vifleemu- 
lui, în noaptea în care Fiul lui Dum
nezeu s'a sălăşluit între noi oame
nii. A fost minunată fiindcă venea 
din cer şi era cântată de glasuri 
îngereşti, dar a fost minunată şi 
fiindcă vestea pacea şi bunăvoirea 
între oameni. Dacă Tatăl nostru al 
tuturor a găsit că cel mai bun cu
vânt ce ni-1 poate spune în clipa 
atât de însemnată a naşterii Fiului 
Său este cel despre p a c e , atunci 
putem fi încredinţaţi că nu este ceva 
mai înalt, mai frumos şi mai dulce 
pentru sufletul omenesc decât pacea. 
Cei ce au fost învredniciţi în aeea 
noapte plină de taină să audă ve
stirea îngerilor, au trebuit să fie 
adânc mişcaţi în inimile lor şi să 
se simtă învăluiţi de-o fericire cum 
nu se poate tălmăci în cuvinte.

Dar nici când n'a putut înţe
lege omenirea întreagă atât de mult 
că pacea este cel mai mare bun, 
cum mi se pare că înţelege astăzi. 
Nici când nu şi-a dat seamă atât de 
mult ca astăzi, că nu putea coborî 
în noaptea Vifleemului din cer o 
cântare şi o veste mai minunată ca 
aceasta. Pentrucă niciodată nu a 
răsunat această cântare într'o lume 
atât de învrăjbită, ca în acest an.

Tot pământul răsună de bubui
tul tunurilor şi de bombele aeropla
nelor, Uscatul, apele şi aierul sunt 
învăluite pretutindeni în fum şi'n 
sgomot de arme. Peste tot e numai 
svârcolire, strigăt de durere şi su
ferinţă, Răsboiul care a isbucnit 
acum doi ani s’a încins ca un foc 
năpraznic dela ţară la ţară şi dela 
popor la popor şi astăzi aproape nu 
e colţişor care să nu fie atins de 
lipsurile şi pustiirile legate de el.

Omenirea, prinsă în sbuciumul 
cumplit al unui răsboiu cum nu 
s’a mai pomenit, îşi dă acum seama 
ca niciodată ce mare binefacere 
este pacea, pe care o cântă din nou 
îngerii în noaptea Crăciunului.

Dar vrăşmaşii sfintei Evanghelii 
se ridică şi spun: Dacă pacea e

„Pe pământ pace"... Luca 2, 14.

cel mai preţios bun, de ce Evan
ghelia n'a fost în stare de două mii 
de ani să o înstăpânească între oa
meni şi popoare, ci o tot vesteşte 
aşa fără de spor? Sau Evanghelia 
n'are putere să aducă pacea pe 
care-o propovădueşte, zic ei, sau 
nu e cu putinţă să fie coborâtă 
pacea în lume şi atunci legea cre
ştinească urmăreşte ceva ce se îm
potriveşte cu firea lucrurilor.

Dar duşmanii sfintei Evanghe
lii n'au dreptate nici într'un fel 
nici într'altul. Nici Evanghelia nu
e  l ip s i t ă  d e  p u t e r e  ş i  n i c i  p a c e a  n u  
e ceva ce să nu poată fi sălăşluit 
pe pământ şi între oameni.

Dar pacea pe care o vesteşte 
credinţa creştinească nu e pacea 
cea din afară, ci cea din suflete. 
Dacă ar fi urmărit o pace din în
tocmirile cele dinafară ale oameni
lor, atunci Domnul nostru Iisus Hri
stos sar fi născut pe un tron îm
părătesc şi şi-ar fi făcut cea mai 
puternică armată cu care să fi 
putut zdrobi toate împărăţiile cari 
ar fi vrut să se ridice împotrivă-i 
cu răsboiu. Dar pacea aceasta ar fi 
fost o pace ţinută cu puterea, oa
menii ar fi stat liniştiţi de teamă, ar 
fi fost pacea unor oameni legaţi în 
lanţuri. Fără îndoială Dumnezeu ar 
fi putut întemeia şi susţinea şi o 
astfel de pace. Totuşi El n'a voit 
să facă din oameni robi, ci fii ai 
Săi, cari să ajungă în chip liber 
la o stare de pace a sufletului.

Domnul nostru Iisus Hristos a 
cunoscut ca nimeni altul pe oameni 
şi a ştiut că o pace adevărată nu 
se poate sprijini pe puterea cea 
din afară, nici pe nişte contracte pe 
cari le-ar încheia într’olaltă oame
nii şi statele. El n'a avut judecata 
copilărească a celor ce cred că pa
cea sar putea înfăptui cum ai 
bate din pălmi, pentru vecie. Dom
nul Hristos a ştiut că până la pa
cea adevărată este o cale grea. în
tâi trebue o curăţire a sufletului 
omenesc de toate patimile şi de 
toate poftele necurate. Trebue des- 
rădăcinată din om pisma, pofta de 
mărire şi de stăpânire, lăcomia, 
dorul de plăceri neiertate şi în lo
cul lor trebue aşezat duhul lăpă- 
dării de cele lumeşti, iubirea de 
Dumnezeu şi de oameni. Până se 
mişcă în oameni patimile de tot 
felul, ele îi fac vrând ne vrând să 
se îneaere, ori eâte contracte de

pace veşnică ar fi încheiat şi ori 
câte tunuri ar sta de pază.

Domnul nostru Iisus Hristos a 
venit să înalţe sufletele până la 
acea stare de curăţenie şi de bună
tate din care să izvorască în chip 
nesilit, ca apa din izvor, pacea.

Dar o astfel de stare a sufle
tului izvorâtoare de pace nu o poate 
dobândi omul prin puterile sale, ci 
numai când e aproape de Dumnezeu, 
împăcat cu El. Depărtarea de Dum
nezeu îi răpeşte omului pacea sufle
tească, iar apropierea de Dumnezeu 
face să se reverse acele puteri cari 
să întemeieze înlăuntrul său cură
ţenia şi pacea. Apropierea cea mai 
mare de Dumnezeu ne-a adus-o 
Fiul Său, care s’a născut în peştera 
din Vifleem ca om. El e împăratul 
păcii, cum i-au zis prorocii. Prin 
El ne întinde Tatăl cel ceresc iu
birea sa izbăvitoare care ni se face 
în suflete putere de pace în mij
locul vrajbei din lume. Prin Domnul 
nostru Iisus Hristos ne ştim împăcaţi 
cu Dumnezeu şi siguranţa aceasta 
ne dă linişte în vârtejul sbuciumat 
ai lumii.

Unde se sălăşlueşte Hristos, 
acolo se sălăşlueşte pacea. Puterea 
Lui coborâtă în noi se face voinţă 
de pace în sufletul nostru.

Cu această pace în suflete pot 
sta şi ostaşii în ploaia de gloanţe 
pe front, împăcaţi cu tot ce se poate 
întâmpla cu ei. Ei ştiu că Dum
nezeu e cu ei până şi acolo unde 
noi numai cu gândul îi putem în
soţi. Cu această pace în suflet 
eroul care cade pentru apărarea 
Ţării sale, ştie că e aşteptat de 
Dumnezeu cu braţele deschise şi 
nimic nu-i mai tulbură gândul. 
Această pace îţi dă şi ţie celui de 
acasă tăria să suporţi greutăţile, 
durerile şi lipsurile acestor vremi 
de aspră frământare.

Şi cu cât pătrunde mai adânc 
această pace a lui Hristos-Domnul 
în suflete, cu atât se trezeşte în 
oameni mai puternic dorul după 
pace şi în rânduielile din afară ale 
vieţii lor. Acest dor îl face pe fie
care să simtă că Dumnezeu nu a 
făcut pe oameni să-şi facă rău unul 
altuia şi să-şi facă viaţa un chin, 
ci să trăiască în bucuria păcii şi a 
buneiînţelegeri, înălţând prin iubirea 
întreolaltă virtuţile sufletului până 
la asemănarea cu Tatăl ceresc.

Dar pacea din afară pe care 
o dorim trebue să fie după chipul 
frumos şi trainic al păcii din suflet, 
al păcii lui Hristos. Ea nu trebue 
să fie o pace nedreaptă, o pace 
potrivnică cinstirii lui Dumnezeu 
şi rânduielilor morale voite de El, 
O pace nedreaptă ar fi un isvor 
de alte răsboaie şi de tulburări 
între oameni. Poporul nostru româ
nesc roagă şi el pe Dumnezeu să 
aducă o pace dreaptă, cu statorni
cirea drepturilor fiecărei naţii. Noi 
Românii am fost un popor al păcii 
în toate timpurile, un popor făcător

de pace, pentrucă am avut în inimă 
pacea lui Hristos. Dar pace trainică, 
pace adevărată e numai pacea 
dreaptă, caredă fiecăruia ce este 
al său, tăind poftele unor naţii 
lacome după bunuri străine şi după 
robirea altor popoare.

Pentru a ajunge la această pace 
şi pentru a ne arătavrednici de 
ea trebue să mai răbdăm şi trebue 
să ne ajutăm unii pe alţii în pur
tarea poverilor ;! acestor timpuri 
grele. In timpuri ca acestea se pro
bează dragostea între fraţi. Prin 
iubirea ce ne-o arătăm cu fapta 
unul altuia dovedim că avem în 
noi pacea lui Hristos şi că suntem 
un neam închegat, vrednic să a- 
ştepte o pace care să-i recunoască 
drepturile sale de viaţă.

Pentru probarea dragostei şi 
a unităţii noastre, pentru cură
ţirea noastră de tot ce e patimă şi 
răutate, Dumnezeu ne mai dă să 
îndurăm multe până ce ne vom 
vedea toţi fiii neamului sub acopere- 
mântul libertăţii şi al păcii drepte 
a lui Hristos Mântuitorul.

Dumnezeu ne aduce în fiecare 
clipă înainte fraţi lipsiţi, şi înlăcră- 
maţi, ca să ne încerce şi să ne 
întărească iubirea noastră creşti
nească. Să ajutăm şi mângăiem pe 
cei împovăraţi şi îndureraţi. Să 
vedem în fiecare din fraţii obidiţi 
pe Hristos Mântuitorul care ne cere 
iubirea noastră şi neamul pentru 
care trebue să jertfim din bunurile 
personale ca să putem trăi pjrin el 
în viitor. Dacă vom lăsa pe toţi 
cei lipsiţi să moară, însuşi neamul 
slăbeşte şi se primejduieşte. Neamul 
îl întărim ajutându-ne unul pe altul.

Oricât ar fi de mari greutăţile 
de azi, dragii mei, să nu ne perdem 
curajul. Sărbătoarea Naşterii Dom
nului este un îndemn la încredere, 
căci ea ne asigură despre iubirea 
Tatălui ceresc, care nu ne lasă, ci 
ne trimite pe însuşi Fiul Său ca 
să ne mântuiască. Să avem încre
dere în steaua noastră ca neam şi 
în ajutorul lui Dumnezeu care va 
veghea la înfăptuirea dreptăţii noa
stre. Războiul, oricât de crâncen 
ar fi, nu va dărâma decât lucru
rile putrede şi nedrepte. Noi suntem 
un popor tânăr şi nu căutăm decât 
dreptatea, iar tinereţea şi dreptatea 
nu pot fi înăbuşite de nimic.

I u b i ţ i i  m e i  f i i  s u fle te ş ti ,

Solia Crăciunului „pe p ă m â n t  
p a c e “ stă în încrederea în iubirea 
lui Dumnezeu, în curajul netulburat 
în mijlocul tulburărilor pământeşti, 
în dragostea neistovită faţă de aproa
pele, în aşteptarea plină de nădejdi 
a păcii celei drepte pentru toate 
popoarele şi deci şi pentru al no
stru. Căci nu spre robie, ci spre 
libertate a zidit Dumnezeu pe om 
şi a împodobit grădina pământului 
cu diferite neamuri.

Insuşiţi-vă, dragii mei, toate 
aceste virtuţi ale sufletului şi Na-
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3isus Jtristos şi problema socială
Omenirea a ajuns, în svârcolirile 

ei pentru rezolvirea problemei sociale, 
la soluţia extremă a unui răsboiu care, 
prin imensitatea şi forţa lui distrugă
toare, întrece tot ce s’a văzut până 
acum.

Se discută dacă răsboiul actual 
este un răsboiu între ideologii sau 
un răsboiu economic.

Dar pasiunea pentru ideologie şi 
pentru economic se înfăţişează, ca mai 
totdeauna, şi de astădată amestecate. 
Ideologia comunistă e alimentată de 
fanatismul stomacului nesăturat. Dar 
la rândul său această nemulţumire a 
fost trezită şi hipertrofiată de teorii 
şi propagande exagerate. In fond şi 
Statele bogate luptă tot din motive 
economice, deoarece omul oricât ar 
avea de mult, tot ar vrea să aibă şi 
mai mult. Statele din tabăra opusă 
democraţiilor şi bolşevismului, deşi 
pe deoparte afirmă că sunt purtătoare 
ale unei credinţe într’un nou stil de 
viaţă, declară pe de alta că luptă 
pentru dreptul popoarelor proletare 
de a se împărtăşi de repartiţia bunu
rilor mondiale.

Elementul sufletesc ş* economic 
se prezintă în strânsă fuziune şi după 
primul moment în care crezi că sur
prinzi pe unul ca ultimă explicaţie, 
vezi că la baza iui e iarăşi celalalt.

In fond pretutindeni întâlnim ne
mulţumirea omului. Ea se îmbracă 
într’un motiv sau altul, pretextează o 
cauză sau alta. E o pretenţie exage
rată a fiecăruia, o revărsare peste 
toate zăgazurile. Ea se disimulează 
sub interesul clasei, sau al rasei, 
creind asocieri şi pornind învolburată 
şi necruţătoare împotriva celor ce stau 
în calea setei sale de infinită afir
mare şi stăpânire.

Şi mai demult erau lipsuri, poate 
mai mari ca cele de azi. Şi mai de 
mult erau oameni subordonaţi şi pri- 
velegiaţi, popoare avantajate şi des- 
avantajate. Cu toate acestea inegali
tatea de stări şi puţinătatea de bu
nuri nu întreţineau cutremurarea vul
canică din timpurile noastre.

Care este cauza mai profundă a 
acestei neîntrerupte sbueiumări, a ace
stei lupte neîndurate a unora împo
triva altora?

Cauza aceasta stă ni se pare 
într’o răscolire a realităţii om. Nici
când n’a avut istoria o temă atât de 
importantă şi atât de grea ca cea de 
azi. Lumii i s’a dat în sfârşit spre 
rezolvare problema cmului în toată 
acuitatea, gravitatea şi amploarea ei.

înainte omul era o realitate mai 
mult sau mai puţin adormită. Insul

şterea Domnului vă va fi de folos, 
iar neamul nostru va trece cu bine 
prin încercările timpurilor de faţă.

Deodată cu aceste poveţe şi 
îndemnuri părinteşti, rog pe Domnul 
şi Mântuitorul nostru Iisus Hristos 
să-şi coboare asupra Voastră tot 
ajutorul, tot harul şi toate binecuvân
tările Sale, ca acest praznic luminos 
al Naşterii Sale, precum şi cel ce 
va urma al Anului Nou şi al sfân
tului Botez, să le petreceţi cu sănă
tate, cu pace n suflete şi bună- 
voire, şi să vă învredniciţi a le 
ajunge întru mulţi ani fericiţi.

Cu această urare Vă îmbrăţişez 
cu dragostea mea de Părinte sufle
tesc şi împărtăşindu-vă arhiereasca 
Mea binecuvântare, rămân

Si bi u ,  la sărbătorile Naşterii 
Domnului din anul 1941
al Vostru al tuturor de tot binele 

voitor
(SS) M I C Ö L 4 E
Arhiepiscop şi Mitropolit

se mulţumea cu destinul unui fir de 
praf perdut în pulberea şoselii. Afară 
de câteva zeci de mii de inşi, miliar
dele de oameni n’aveau pretenţia ds-a 
fi luaţi în seamă, fiind împăcaţi cu 
anonimatul, cu soartea de salahori 
indistincţi la operele istoriei pe cari 
îşi scriau numele de autor doar câţiva. 
Inegalitatea în cinste şi în împărtăşi
rea de bunurile lumii era primită de 
ei ca o stare de destin, asupra căreia 
nici nu trebue să gândească. Atenţia 
şi consideraţia din partea celor aşe
zaţi pe trepte sociale mai înalte nu 
se gândeau că trebue să le revină în 
baza dreptului lor de oameni.

Astăzi realitatea om a isbucnit 
din închisoarea ei de modestie şi cu 
o pasionată şi tulburătoare stăruinţă 
sfărâmă toate aranjamentele comode, 
clădite fără observarea omului, silin- 
du-ne să ne dăm seama că în fiecare 
fiinţă mişcătoare cu chip de om e o 
taină, o pretenţie îndreptată asupra 
noastră, o realitate adâncă, negrăit de 
importantă şi de hotărâtoare.

Uimiţi, tulburaţi ne am trezit din 
părerea că ne putem aranja viaţa în 
profitul nostru cum vrem, contând 
cu oamenii subalterni ca cu nişte 
obiecte pe cari le putem exploata, 
dar nu ca cu nişte subiecte cari ne pot 
răsturna toate dorinţele şi toate pla
nurile şi cari ne pot la râniul lor 
pretinde să ne aşezăm în serviciul lor.

Aşa cum o picătură vrăjită tur
nată într’un Iac îl răscoleşte pe acesta 
într’un chip înfricoşat şi nimic nu-1 
mai poate readuce Ia liniştea ante
rioară, la fel un concurs de împreju
rări din ultimele veacuri a deslănţuit 
adâncul omenesc în fiecare ins şi nu 
mai ştim ce să facem ca să stâmpă- 
răm sbuciumul şi frământarea gene
rală tot mai grozavă. O rice reformă* 
socială s’ar aduce, ori câte legi favo
rabile s’ar crea pentru muncitori, orice 
satisfacere a pretenţiilor de iux ale 
păturii suprapuse, — nimic nu-i mai 
mulţumeşte, nimic nu mai temperează 
afirmarea pătimaşă a pretenţiilor lor. 
In special clasele inferioare nu mai 
pot fi satisfăcute cu nimic din ce li 
se acordă, ci cer iarăşi şi iarăşi ceva 
şi mai mult.

Ne uităm miraţi la fiecare om şi 
nu mai înţelegem ce este şi ce vrea. 
Nu mai ştim cum să producem în el 
o aşezare a neastâmpărului de care 
este cuprins.

Fenomenul acesta nu trebue să-l 
privim numai sub laturea lui tristă. 
E aici şi ceva pozitiv. E parcă şi mâna 
lui Dumnezeu care ne ridică pe o 
nouă treaptă de înţelegere şi de pro
bare a vredniciilor noastre.

Până de curând trăia într’o anu
mită adormire nu numai omul care 
n’avea pretenţii la cinstirea celorlalţi 
şi la egalitatea cu ei, nu numai omul 
din mulţime, dar şi cel de pe treapta 
socială superioară, care nu vedea în 
el altceva decât un obiect mişcător. 
Astăzi nu s’a trezit numai în insul 
de jos conştiinţa valorii sale de om 
şi gelozia pentru această demnitate, 
ci s’a desvăluit această taină şi omului 
de pe treapta socială superioară. «Iată 
exist şi eu», spune prin toată pasi
unea neastâmpărului său omul ascuns 
până azi în modestia unei condiţii 
sociale inferioare. Iar cel de pe treapta 
superioară e silit să constate că se află 
într’adevăr în faţa unei taine pe care 
până acum n’a luat-o în seamă. Omul 
e văzut în altă adâncime şi rezolva
rea problemelor puse de el cere noui 
încordări din partea tuturor. Dum
nezeu ne-a înălţat la noui vederi în 
privinţa omului şi ne cere un nou 
examen al capacităţii noastre.

Dar aceasta nu e altceva decât 
voinţa lui Dumnezeu de-a ne ridica 
la o nouă treaptă etică.

Până acum iubirea noastră de 
om nu a fost pusă cu adevărat Ia în
cercare. Oamenii din clasele inferi
oare nu pretindeau consideraţia şi 
iubirea celor dintr’o clasă superioară. 
Erau împăcaţi cu soartea lor de fi
inţe desconsiderate. Era uşor celor 
din păturile superioare să facă de
claraţii de iubire pentru toţi oamenii, 
când nu se impunea trecerea acestor 
declaraţii în practică. Ordinea socială 
era uşor de menţinut când mulţimile 
acceptau fără cârteaiă, ca un destin 
firesc, starea lor de umilinţă, Smere
nia lor obişnuise pe cei suprapuşi să 
treacă pe lângă ei fără să mai observe 
că şi ei sunt oameni, fără să şi mai 
pună problema îndatoririi lor de iu
bire şi de slujire faţă de aceia. Viaţa 
socială decurgea liniştită, fără sdrun- 
cinări, fără probleme chinuitoare, în
văluită într’o oarecare fericire, dar în
vârtoşată într’o anumită nepăsare şi 
amorţire morală, lipsită de demnita
tea conştiinţii de om, mult sub ni
velul înălţimilor aspre ale înţelegerii 
marilor îndatoriri de iubire eroică 
faţă de om.

Fiecare faţă de om se vrea azi 
ridicată la lumina şi valoarea pa care 
o comportă această negrăită demni
tate şi privită ca egală cu oricare altă 
faţă omenească. Fiecare om are con
ştiinţa şi cere să fie considerat ca 
nefiind cu nimic mai prejos decât tine.

Democraţia a crezut că poate 
satisface pe omul de azi şi rezolva 
problema socială prin acordarea unei 
egalităţi juridice. Dar deşi oamenii 
au devenit astfel toţi liberi şi egali 
în faţa legilor, lipsind iubirea între ei, 
libertatea şi egalitatea au rămas for
male. Cei mulţi au continuat să fie 
sclavii celor puţini şi peste tot de
mocraţia a prelungit sau chiar a mă
rit distanţa şi răceala de ghiaţă între 
oameni.

Comunismul a crezut că va în
făptui o egalitate adevărată şi-i va 
apropia pe oameni, răpind tuturor
proprietatea particulară şi aruncându-i 
pe toţi într’o existenţă de massă.

In democraţie s’a înfăptuit în 
parte, în comunism total marele vis 
al omului modern după egalitate, dar 
ambele au produs experienţa că ega
litatea fără iubire sau nu se poate 
realiza sincer, sau realizată nu dă 
omului fericirea dorită, ci-1 scufundă 
într’o şi mai mare nenorocire.

S’a căutat rezolvarea problemei 
sociale, astâmpărarea omului de azi, 
cu evitarea iubirii şi rezultatul a fost o şi 
mai groaznică nemulţumire a omului, 
o şi mai înfricoşată desconsiderare a 
lui. In democraţie omul e singur, în 
comunism e anulat, deportat, ucis. 
Tocmai sistemele cari au crezut că 
vor satisface setea omului modem 
după consideraţie, după înţelegerea 
valorii lui, au dus la ultima dispre
ţuire şi nesocotire a lui.

Au venit după ele încercările 
statelor totalitare de rezolvare a pro
blemei. învăţând ceva din eşecul de
mocraţiei şi al comunismului au cău
tat să împace setea de l.-bertate a 
omului, cu setea de apropiere, de co
munitate şi egalitate, făcând apel nu 
numai la măsurile de egalizare ex
ternă, ci şi la forţa iubirii, dar întru
cât iubirea nu poate creşte din alte 
temeiuri decât din credinţa în Hristos, 
insuficienţa iubirii o resimt şi oa
menii din aceste state, reliefândul li-se 
mai mult elementul autoritar, de co- 
erciţiune, din fiinţa lor.

Peste tot neputinţa omenirii de 
azi de-a afla izvoarele iubirii şi de-a 
stâmpăra prin ea nemulţumirea gene
rală au dus la acest răsboiu de crân
cenă măcelărie.

Eşecul democraţiei şi al comu
nismului, tenziunea ideii naţionaiist- 
totalitare după elementul iubirii ca 
forţă de coez une şi ordine socială şi 
peste tot rostogolirea tuturor încer
cărilor omeneşti în cel mai înfricoşat 
răsboiu, ne arată că direcţia în care

trebue căutată salvarea omenirii este 
egalitatea prin iubire, sau iubirea ega
lizatoare. Dacă însă egalitatea o poate 
realiza omul prin legi şi forţă, iubi
rea nu o poate înfăptui decât ape
lând la Iisus Hristos, decât prin sme
renia omului străbătut de puterea cre
dinţei în Dumnezeu. Oamenii trebue 
să-şi însuşească liberi duhul de iubire 
şi de autolimitare în convieţuire cu 
ceilalţi.

Fiecare om se doreşte după con
sideraţia şi iubirea celorlalţi. Smere
nia nu i-o poate pretinde decât cel 
care el însuşi se smereşte satisfă- 
eându-i setea de egalitate -şi iubire. 
Dorul de consideraţie şi de egalitate 
trebue să se împreune cu smerenia, 
cu reducerea preten iilor. Dar această 
împreunare de contrarii nu se poate 
realiza decât prin iubnre şi în atmo
sfera de iubire.

După eşecul tuturor străduin
ţelor şi doctrinelor sociale omeneşti, 
pentru liniştirea apelor învolburate ale 
vieţii sociale, nu rămâne altă putere 
în stare să aducă o soluţie decât 
creştinismul.

Noi nu ne putem da încă seama 
ce posibilităţi uriaşe ascunde cre
ştinismul în această privinţă. Tezaurul 
Iui încă n’a fost descuiat în cămările 
Iui cele mai bogate, pentrucă nu s’a 
simţit nici nevoia de a fi descu;a*. 
Viitorul ne va descoperi un creşti
nism care va da nebănuit de lumi
noase şi de satisfăcătoare soluţii pro
blemei sociale, sau în orice caz va 
fructifica încercări de o înălţime şi 
de-o justeţe întru totul mulţumitoare.

Se pot prevedea de pe acum 
unele din liniile schematice ale sinte
zelor sociale pe cari le va oferi cre
ştinismul :

1 . Naşterea Fiului lui Dumnezeu 
ca om a desvăluit o valoare a omului, 
până la care nu s’a putut ridica nici 
măcar conştiinţa de azi prin care fie
care ins îşi cere atât de pasionat con
sideraţia şi iubirea semenilor. Omul 
apare în lumina întrupării Domnului 
cu o demnitate atât de înaltă încât 
în cadrul concepţiei creştine niciodată 
nu s’ar putea ajunge la uciderile din 
comunism şi Ia contopirea lui în 
massă, ia distanţele reci din demo
craţie şi la strâmtorările totalitare. 
Dimpotrivă oricât de mult ar fi să 
facă pentru el sistemele sociale cu
noscute, creştinismul tinde să facă 
şi mai mult. Pasiune infinită pentru 
om nu poate da decât gândul că el 
e destinat vieţii veşnice, că faţa lui 
a devenit faţă a lui Dumnezeu. Fie
care creştin trebue să considere ca o 
jignire dar şi ca o mustrare pentru cre
ştinătate afirmarea democratului, co
munistului sau a oricărui alt doctri
nar social, că iubeşte mai mult pe 
om şi face prin doctrina lui mai mult 
pentru om decât el. Creştinismul tre
bue să fie totdeauna cu mii de metri 
înaintea oricărui sistem social în grija, 
în apropierea, în consideraţia sa pen
tru om.

2 . Iisus Hristos, născându se ca 
fiu de teslar modest şi trăind în inti
mitatea muncitorilor, a nevoiaşilor şi 
a ţăranilor, a spart zidurile şi distan
ţele dintre clase, punând mai presus 
de toate omul şi căutându l peste tot 
pe el. Omul este acelaş şi pe trep
tele inferioare ale societăţ i i .  El 
are şi acolo aceeaş valoare. Omul 
este egal sau egalizabil. Deose
birile sociale nu scad şi nu mă- 
resc valoarea omului. Ele sunt ne
esenţiale pentru valoarea şi demnita
tea de om. Societatea nu trebue să 
absolutizeze şi idolatrizeze distanţele 
sociale, ci să înlăture din ele tot ce 
e pedecă în comunicarea şi comuniu
nea dela om la om. Din treptele so
ciale nu trebue să se menţină decât 
caracterul lor funcţional în slujba co
munităţii oamenilor de valoare egală. 
Apropierea, intimitatea dintre oameni, 
cu înmuierea demarcaţiunilor între 
trepte şi clase, nu trebue să aibă numai
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un caracter forţat — căci atunci n’ar mai 
fi intimitate reală — ci trebue să fie 
întemeiată pe iubirea isvorâtă din va
loarea şi destinaţia eternă a omului.

3. Fiul lui Dumnezeu, făcându-se 
om, nu şi-a afirmat între noi pretenţia 
de a i se servi, ci de-a servi. Mai 
mult, mărirea Sa ca om în veci şi a 
dobândit-o luând asupra Sa răspun
derea pentru păcatul tuturor şi sufe
rind cât ar fi trebuit să sufere toţi !a 
un loc în noaptea din Getsimani şi 
de pe Golgota.

Deci va?oarea omului nu e ceva 
drt deplin dela început, ci ceva de 
realizat, un destin de înfăptuit. Iar 
înfăptuirea valorii proprii nu se ob
ţine prin afirmarea orgolioasă şi prin 
acapararea egoistă, ci prin grija de alţii, 
prin purtarea poverilor lor, prin sufe
rinţa pentru ei, prin silinţa de-a realiza şi 
valoarea lor, ridicându-i la egalitatea 
cu persoana proprie, lisus asumând ră
spunderea pentru păcatul tuturor n’a 
schiţat doar un gest teatral. Seriozi
tatea morală a acestui act ne arată 
că prin el se produce de fapt o tre
cere a răspunderii dela unul la altul. 
In mod real a trecut oarecum păcatul 
omenesc asupra lui lisus, încât acesta 
a simţit de fapt durerea celui ce a 
săvârşit însuşi toate păcatele omeneşti. 
Iubirea care te face să ţi asumi răs
punderea pentru alţi*, crează o atât 
de mare apropiere între tine şi ei, 
încât se produce o anumită identifi
care între eul propriu şi eul lor. Avem 
aici o împăcare între libertate şi co
lectivitate, între concepţia de nescă- 
zufă apreciere a insului şi de supremă 
valorificare a întregului social, fără 
a fi sacrificat nici insul nici întregul. 
Numai mişcarea liberă din iubire te 
apropie şi te încadrează desăvârşit şi 
te identifică cu colectivitatea. O co
lectivitate realizată din exterior, prin 
porunci, nu apropie subiectele de fapt 
şi nu se produce o uşurare a unuia 
prin altui.

Prin asumarea răspunderii şi a 
suferinţii în locul altuia cresc şi eu 
la demnitatea adevărată de om şi 
creşte şi acela.

Viitoarele străduinţe de vindecare 
socială vor trebui să schimbe, prin 
educaţie creştină, egocentrismul prin 
aliocentrism în raporturile dintre oa
meni, modificând mentalitatea temă
toare de suferinţă prin una doritoare 
de suferinţă în favorul altora.

Din toate acestea rezultă că vii
toarea societate nu şi poate afla odihna 
decât în orientarea ei potrivit cu in
dicaţiile cuprinse în creştinism, pe 
cari le-au folosit în parte şi încercă
rile democrate, comuniste şi totalitä
rste de până acum. Dar orânduirea 
societăţii pe baza îndrumărilor lui 
Hristos nu se poate face numai prin 
legi, ci în mod principal printr’o edu
caţie generală care să schimbe men
talitatea omului şi să desrădăcineze 
patimile egoismului spiritual şi mate
rial din el, sădind în schimb iubirea 
izvorâtă din credinţă.

D. STÄNILOAK

AVIZ
Onor. Minister al Culturii Nationale 

şi al Cultelor ne comunică prin adresa cu 
Nr. 61.090/1941 din 12 Noemvrie 1941 
următoarele:

„Dată fiind starea de răsboi in care 
ne aflăm de luni de zile, in mai toate re
giunile ţării, pot fi găsite obiecte explosi* 
bile (granate, obuze etc.), cu care umblând, 
fără precauţiune, sânt cauzatoare de moarte.

Având în vedere această situaţie, 
avem onoare a vă ruga să binevoiţi a 
dispune ca preoţii noştri să atragă aten. 
ţiunea credincioşilor asupra primejdiei ce 
o reprezintă aceste obiecte, învitându-i să 
se ferească de a umbla cu ele, şi a Ie 
semnala autorităţilor ori de câte ori le 
găsesc“.

S ib i u ,  3 Decemvrie 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

Jtriitos este temeiul păcii
de Dr. Nicolae Balcă

Cu aproape două milenii în urmă, 
în Vifieeraul Iudeii, într’o noapte cu 
stele multe şi nespus de strălucitoare 
şi cu un vad de lumină aurită, pe care 
se coborau îngerii lui Dumnezeu cân
tând: «Mărire întru cei de sus, lui 
Dumnezeu, iar pe pământ pace, între 
oameni bunăînvoire», s’a născut Hri
stos Fiul lui Dumnezeu. Ş;, de mi
racolul acestei naşteri, se bucură firea 
întreagă, cerul şi pământul cu toate 
ale lor. Este o imensă armonie în 
bucurie şi pace. Păstorii smeriţi in 
inimi şi în cugete, de pe meleagurile 
lud ii, se închină lui lisus rostindu şi 
uimirea lor în slăviri şi lăudări. Se 
născuse doar păstorul cel blând al 
umanităţii. Iar magii, ŝ ăviţii filosofi 
ai Răsăritului, îşi aşternură bucuria 
lor la drum lung, ca să o închine 
Pruncului Sfânt din ieslea Vifleemului. 
Căci se născuse doar înţeleptul înţe- 
lepţlor şi împăratul împăraţilor. Şi 
atmosfera aceasta de slavă, lumină şi 
sfinţenie, ce înconjura sărăcăciosul 
staul, era plină de armoniile simfo
niei păcii şi a buneilnvoiri, pe care 
cetele îngereşti o cântau, vestind 
omenirii că s’a născut Domnul păcii 
şi ai măririi: Hristos Domnul.

Ints’acolo ne pornim şi noi astăzi, 
pe aripile nostalgicelor psalmodii de 
colinde, obiditele noastre gânduri. 
Urmăm dâra de lumină stelară ce a 
călăuzit pe Magi la căpătâiul Prun
cului Sfânt, cu nădejdea caldă să ne 
împărtăşim şi noi de descoperirea cea 
mântuitoare de care s’au învrednicit 
aceştia. Suntem mânaţi pe drumul 
acesta de o nostalgie infinită: Este 
dorul sufletului nostru după mântui
rea din sbuciumul acestui veac şi din 
flăcările ce au cuprins acest moment 
al istoriei. Este certitudinea că în 
peştera Vifleemului se află Răsăritul 
salvării noastre.

Vifleemul este piatră de hotar, 
care desparte două lumi: lumea ima
nenţei păcatului şi lumea transcen
denţei creştine. Naşterea Iui Hristos 
ţărcueşte două împărăţii: împărăţia 
idolilor de împărăţia lui Dumnezeu, 
lumea haosului şi a vrajbei de lumea 
luminii şi a păcii. Căci întruparea 
Fiului lui Dumnezeu în Fiul Omului 
însemnează suprema certitudine a ro
stului vieţii omeneşti în lume. Con
cepţiile de viaţă pe cari le avea lu
mea dinaintea Naşterii sfinte, erau 
plăsmuite de firava raţiune omenească, 
înţelepciunea care-şi are obârşia în 
ieslea Vrileemică este descoperirea 
dragostei lui Dumnezeu între oameni. 
Aşa de mult a iubit Dumnezeu lu
mea «încât şi pe F*uî Său unul nă
scut L-a dat, ca tot cel ce crede în 
El să nu piară, ci să aibă viaţă veş
nică». Făgăduită prin prooroci, întru
parea lui Dumnezeu în chipul Mân
tuitorului lisus Hristos, corespunde în 
istorie celei mai înalte tensiuni a spi
ritului omenesc după desăvârşire, după 
pace şi bună învo're între oameni. 
Cărţile sfinte ne spun, că El s’a nă
scut la „plinirea vremii“, adecă în- 
tr’un moment îa care omul ajunsese 
la cea mai tragică conştiinţă a im
perfecţiunii şi a condiţiei mizere a 
existenţei .sale, aşadar la certitudinea 
că numai ajutorul divin îl poate salva 
din tina păcatului.

Şi naşterea Mântuitorului do
boară falsele imagini a!e zeilor, surpă 
ura şi vrăjmăşia dintre oameni, pen
tru a restabili comunitatea păcii din
tre om şi Dumnezeu, pe care o stri
case păcatul. Menirea lui în lume era 
să clădească împărăţia lui Dumnezeu, 
aşezată pe adevăr, sfinţenie, bine şi 
pace, şl să-l înveţe pe om porunca 
cea mare a iubirii.

Şi totuşi, de aproape două mi
lenii, se pare că nu s’a schimbat ni

mfe în lume. Dacă am şti, însă, câtă 
bucurie, câtă certitudine spirituală şi 
câtă pace a revărsat Naşterea Mân
tuitorului în lume ? Dacă am şti care 
a fost stâlpul pe care s’au sprijinit 
bolţile cerului, ca să nu se năruiască 
perte lumea fără de-legilor noastre, 
atunci am înţelege ce infinit dar ne-a 
făcut Dumnezeu în noaptea cea sfântă 
în ieslea Vifleemului.

Dar omenirea veacului nostru 
este aşa de departe de împărăţia iu 
birii şi a bunei învoiri, pe care o slă
veau cetele îngereşti. Unde este pa
cea sfântă dorită de cerul deschis 
deasupra staulului din Vifleem? Pă
mântul s’a aprins de vâlvătaia urii 
dela o margine Ia alta şi sufletul 
omenirii clocoteşte de pizmă. Popoa
rele s’au ridicat unele împotriva al
tora într’o încleştare apocaliptică. 
Tunul bubue şi împrăştie lacrimi 
multe, distrugere, ruină, mizerie şi 
moarte în lume.

De aceea niciodată sărbătoarea 
Naşterii Domnului, cântată în psal
modii de colind, n’a avut un sens 
mai adânc, mai adevărat ca acum. 
Intr’o lume chinuită de tragediile pe 
cari le-a născut acest măcel şi îngro
zită de ororile sfâşierii dintre po
poare, pacea este idealul suprem care 
atrage cu chemări de vrajă sufletul 
omului zilelor noastre. Pace, este 
gândul cel din urmă care luminează 
mintea celor ce sfârşesc în încreme
nirea morţii pe fronturile de luptă. 
Pacea este dorul care arde cu do
goarea lui inimile acelora care în aer, 
pe apa, sub ape şi pe uscat lupiă cu 
gândul la clădirea unei lumi mai bune. 
Pace este cuvântul nostalgic care 
chinue nopţile de nesomn ale ace
lora care au fiinţe dragi departe pe 
câmpurile unde coasa morţii este su
verană.

Dar pacea aceasta aşa de mult 
râvnită întârzie să vină. Şi ea nu vine 
pentrucă noi am uitat de harul şi iu
birea pe cari ni le a dăruit Dumnezeu 
în ieslea Vifleemului prin Mesia cel 
luminos. îndepărtat cu totul de Pă 
storul cel blând, omul şi viaţa ace
stuia au devenit cele mai uriaşe pie- 
deci in calea săluş’uirii împărăţiei ce
rurilor în lume. Ademenit de Lucifer 
pe culmile semeţiei omul acesta a voit 
să-şi devină sieşi singurul domn şi 
stăpân şi prin aceasta el a trădat pe 
Acela care se naşte într’un staul şi 
s’a lăsat spânzurat de lemnul crucei, 
pentru a chezăşui împăcarea noastră 
cu Dumnezeu şi realizarea buneiîn- 
voiri între oameni. Trufia şi nebuna 
încredere a omului contemporan în 
raţiunea lui sunt păcatele cari au îm
piedecat ca adevărul creştin să pă
trundă în adâncimile vieţii. Acestea 
sunt metehnele cari rod sufletul omu 
lui aşa zis «modern» şi au transfor
mat creştinismul doar într’un nume, 
sau cel mult într’o gimnastică min
tală a unor forme goale de sensul 
care este încarnat în viaţa unică şi 
sublimă, cuprinsă între ieslea Bstlee- 
mului şi crucea Golgoki, a persoanei 
Mântuitorului. Toate năruirile care 
macină sufletele noastre, toate apo 
calipticele sguduiri care mişcă stihiile 
acestui veac sunt răsplata semeţiei, 
neascultării faţă de Dumnezeu şi a 
uitării Vifleemului. Io clipa în care 
Hristos va deveni modelul nostru de 
urmat în viaţă, acea pace şi bună- 
voire, crăinicită de îngeri deasupra 
staulului, se va sălăşlui între oameni.

De confienţa noastră cu lisus 
Hristos depinde alungarea duhului 
nelinişielor şi a frământărilor care ne 
apasă existenţa noastră. Fără lisus 
Hristos omul trebue să fie în păcat, 
în discordie şi desnădejde. Cu lisus 
Hristos omul este scăpat de sub pu

terea păcatului şi a nelinişte!. In El 
stă toată virtutea, fericirea şi pacea 
noastră şi a popoarelor pământului.
O pace aşezată pe temeiurile postu
latelor raţiunii omeneşti, nu este de 
cât un motiv al unui măcel şi mai 
crâncen, pentrucă în afară de Hristos 
nu există decât desiănţuire de patimi 
şi de ură, care transformă pe om 
într’o fiară răpitoare, ce schimbă câm
piile păcii în câmpuri de sfâşieri sân
geroase.

Pacea adevărată, pacea eternă îşi 
are temeiul şi obârşia în Hristos, 
«Prinţul Păcii», fiindcă pacea între 
oameni trebue să fie aşezată pe pa
cea cu Dumnezeu. Abia în clipa când 
aceia cari conduc popoarele pămân
tului se vor închina cu Magii ia pi
cioarele i slei în care s’a născut Hri
stos, se vor dărâma şi munţii de ură 
pe care păcatul i-a ridicai între po
poare.

In inimă cu această nădejde mare 
să ne pregătim a petrece în acest an 
sfintele sărbători ale Naşterii Dom
nului, Lumina şi bucuria pe care au 
uăscut-o în sufletul nostru colindele 
închinate slavei şi măririi împăratului 
Păcii, să ne întărească puterile sufle
tului nostru, ca să putem înfrunta şi 
învinge neajunsurile şi durerile pe 
cari ni Ie impune veacul acesta de 
apocaliptice năruiri. Să nu desnădăj- 
duim, ci să credem din toate fibrele 
fiinţii noastre, că numai Hristos ne 

; va dărui pacea pe pământ aşa cum 
■ o vestesc oştiîe îngereşti deasupra 

Betleeniului.
Doamne Iisuse Hristoase, învred

niceşte ne şi pe noi ca să ne bucu
răm de harul smeriţilor păstori, să te 
primim în peştera sufletului nostru, 
să ne închinăm Ţie cu Magii Răsă
ritului şi să ţi aducem daruri inimi 
curate şi pline de năzuinţa după pa
cea Ta cea sfântă. In aceste clipe, de 
cumplită be janié a omenirii, Te ru
găm fierbinte, dărueşte-ne pacea Ta 
de dincolo de veac, singura care 
poate potoli vrăjmăşia ce a încins 
tot pământul.

Dr. N. BALCA

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului
Comemorare. Profesorii şi elevii lie. 

„A. Şaguna“ din Braşov au comemorat şi 
in acest an, intr’un cadru sărbătoresc, pe 
patronul liceului, nemuritorul mitropolit 
Andrei Şaguna.

In ziua de 30 Noemvrie 1941, corpul 
profesoral împreună cu elevii au mers la 
biserica din Groaveri unde, după sfânta 
Liturghie, s’a oficiat un parastas pentru 
mitropolitul Andrei şi pentru binefăcătorii 
liceului. A vorbit catihetul liceului Pr. V. 
Coman despre tinereţea mitropolitului An
drei şi valoarea ei educativă. Corul litur
gic al liceului condus de prof. M. Rebciug 
a dat răspunsurile.

Tot pentru comemorarea patronului 
s’a organizat in ziua de 4 Decemvrie c. 
seara un reuşit festival. Corul liceului con
dus de prof. I. Şuteu a cântat mai multe 
bucăţi, iar orchestra a executat cu deplină 
siguranţă bucăţile „Camarazii vechi* de 
Teike, balada licuricilor din op. „Lysistrata* 
de P. Lincke şi „Potporiul naţional“ de 
Iosif Kiika.

Elevii cari s’au distins cu puncte in
dividuale în program, au fost: Nicolae Pisoi 
acordeon şi pian, Doru Neguţ pian, Al. 
Gherase şi Ilie Balea acordeon.

In cadrul programului dl I. Moşoiu 
a schiţat fntr’un substanţial cuvânt oca
zionai personalitatea marelui ierarh, Şa
guna, stăruind mai ales asupra activităţii 
sale de conducător al neamului. întreg ve
nitul serbării s’a dat societăţii „Crucea 
Roşie“ pentru alinarea suferinţelor celor 
răniţi în răsboi. — Coresp.
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Revenirea
Cu privirile Înduioşate şi cu ochii în

lăcrimaţi, aşa vine de data aceasta in lume 
Iisus pruncul. Pentucă pe El îl doare ceea 
ce vede pe pământ! lipsă, necaz, sufe
rinţă, ură şi moarte. Durerea îi umpie şi 
mai mult sufletul la gândul, că lumea tre
buia să Îmbrace, cu acest prilej, aspectul 
bucuriei şi nu al tristeţei mohorâte... Aşa 
s’ar fi prezentat lumea, dacă ar fi înde
plinit o singură condiţie: A scultarea p o 
runcilor D om nului. Insă, durere, lumea 
nu le-a ascultat; de cele mai multeori isto
ria lumii, dela naşterea Pruncului încoace, 
n’a fost o apropiere de Hrictos, ci o de
părtare de El. Şi tocmai aceasta-i cauza 
tristei înfăţişări a lumii de astăzi.

De aceea acum, când pruncul Iisus 
vine iarăşi în chip duhovnicesc între noi, 
trebue să ne dăm seama de greşala pe 
care am săvârşit-o, să ne căim şi s’apu- 
căm un drum nou: reven irea la H ristos. 
Să ne dăm mai întâi seama de misiunea 
înaltă, cu care vine El în lume, căci numai 
aşa îi vom asculta poruncile. Strămoşii no
ştri, care ne servesc şi'n cazul acesta de 
aleasă pildă, spuneau că pruncul Iisus a 
venit în lume, ca să măture »pământul de 
gozurele“, adecă să îndrepte toate relele 
şi neajunsurile sociale şi să instaureze o 
viaţă nouă pe pământ.

înţelegând atât de bine îualta sa mi
siune in lume, strămoşii noştri au primit 
pe pruncul Iisus mai bine decât oricare alt 
popor din lume; şi anume, L-au primit cu 
toată căldura inimii lor, cu toată sinceri
tatea şi cu toată bucuria sufletului lor, 
Imbrăţişându-L cu o gingăşie deosebită şi 
aşezându-L în mediul vieţii lor de păstori 
şi de plugari: în ieslea boilor cari «abu
resc de încălzesc, şi durerile îmblânzesc“ 
sau „în legănaş de păltinaş“, cum se vede 
mai ales din colindele de Crăciun. Ei au 
învăluit pruncul cu atâta dragoste şi ospi
talitate, încât au chemat şi elementele na
turii înconjurătoare într'ajutor la îngrijirea 
lui: „Vântul dulce tragănă, pruncul de ni-1 
leagănă, ploaia caldă dalb îl scaldă...“

înfrăţirea cu pruncul Iisus, primirea 
cu bucurie a învăţăturii sale şi sădirea ei 
adânc in sufiet, precum şi strădania din 
răsputeri de a trăi după această învăţă
tură, — iată taina cea mare a răsbaterii 
părinţilor noştri prin atâtea înviforate vremi 
şi a păstrării lor ca fiinţă şi neam.

Pilda strălucită a strămoşilor stă azi 
în faţa ochilor noştri ca o îndrumare şi 
îndemn. Şi noi, ceice ne găsim azi încon
juraţi de atâtea primejdii şi greutăţi, ne 
putem salva numai revenind Ia Hristos. 
Din aceste năpăstuiri ce vin peste cape
tele noastre, se desprinde glasul pruncului 
Iisus, care ne cheamă Ia Sine. Căci aşa 
trebue să interpretăm greutăţile mari ce 
ne împresoară de câtăva vreme: ca o cer
tare a pruncului Iisus pentrucă ne-am de
părtat de El şi ca o chemare de revenire 
la El.

Insă pentru a putea reveni la Hristos, 
trebue să îndeplinim mai multe condiţii. 
Condiţiunile revenirii la Hristos sunt înseşi 
condiţiunile venirii la Mântuitorul şi le cu
noaştem din chiar gura Mântuitorului: 
„Oricine voieşte să vină după mine, să se 
lapede de sine, să-şi ia crucea şi să-mi 
urmeze“, (Mat. 16, 24). Prin urmare, pen
tru a veni la Hristos, trebue să îndeplinim 
următoarele trei condiţiuni: 1. Lepădarea 
de sine; 2. Luarea şi purtarea crucii; şi
3. Urmarea neşovăelnică a lui Hristos.

Lepădarea de sine însemnează înlă
turarea păcatului din noi; e desbrăcarea 
de omul cel vechiu, de omul murdar de 
prihana păcatului. Insă îndepărtarea păca
tului nu-i de-ajuns. In locul omului celui 
vechiu, trebue să punem pe omul cel nou, 
pe omul duhovnicesc, omul îmbrăcat în 
haina cea frumoasă a curăţeniei trupeşti şi 
sufleteşti şi a virtuţilor. Aceasta-i tot una 
cu Imbrăcarea în Hristos, la care ne în
deamnă sfânta cântare dela Praznicul Na
şterii Domnului; „Câţi în Hristos v’aţi bo- 
tezat, în Hristos v’aţi şi ’mbrăcat“.

Crucea însemnează abnegaţie, sufe
rinţă, luptă şi moarte. Luarea şi purtarea 
crucii însemnează ataşarea atât de sinceră,

la Hristos Pe pământ pace...
intimă şi strânsă de Mântuitorul, încât să 
fii In stare să lupţi, să suferi şi chiar să-ţi 
dai viaţa pentru El. Insă această ataşare 
n’o poţi realiza decât înăbuşind toate por
nirile rele din tine. Deaceea purtarea crucii 
însemnează şi lupta cu tine însuţi, cu toate 
ispitele ce vin dinlăuntru! tău sau din afară, 
dela diavolul. Purtători ai crucii sunt, prin 
urmare, nu numai cei ce pătimesc şi mor 
pentru credinţa creştină, ci şi aceia cari 
duc răsboiul nevăzut, oştindu-se cu por
nirile rele din ei. Numai cine luptă cu pa
timile şi cu păcatul, poate realiza Imbră- 
carea în Hristos. Purtarea crucii este şi 
truda anevoioasă de a sălăşlui in tine 
sfinţenia Mântuitorului.

Urmarea lui Hristos însemnează con
vingerea nestrămutată, că nici ştiinţa, nici 
arta şi nici o putere din lumea aceasta 
nu-i în stare să-ţi aducă mântuirea şi fe
ricirea, împreunată cu hotărârea fermă de 
a merge pe calea arătată de Mântuitorul. 
Deci, In loc de a pierde timpul scurt al 
vieţii noastre bătând şi cerşind pe la por
ţile diferitelor sisteme filosofice sau reli
gioase, mai bine să ascultăm şi să urmăm 
chemarea sfântă, care se desprinde din 
cuvintele Mântuitorului: „Eu sunt calea, 
adevărul şi viaţa“. La această orientare a 
paşilor vieţii noastre ne îndeamnă şi eşe
cul dureros al omului aşa zis modern, care 
a căutat să-şi făurească fericirea fndepăr- 
tându-se de cerşi indreptându-şi ochii nu
mai spre pământ. Şi’n loc de mântuire a 
găsit prăbuşire, iar In loc de fericire a dat 
de pătimire.

Readucând pe Hristos Intre noi, unin- 
du ne strâns cu E şi aşezându-L în cen
trul vieţii noastre» faţa lumii se va schimba 
ca prin minune. Atunci sufletul nostru se 
va dăltui după sufletul Mântuitorului, atunci 
numai se va sălăşlui în noi adevărata con
ştiinţă creştină. Când ne vom fi asimilat 
lui Hristos cu toată fiinţa noastră, când 
sufletul nostru va fi stăpânit şi călăuzit de 
conştiinţa creştină, atunci toate le vom 
cugeta, voi şi simţi la fel cu Hristos; atunci 
In toate împrejurările vieţii noastre ne-am 
comporta aşa cum s’ar comporta Mântui
torul în atari împrejurări. Atunci faţa lumii 
va străluci de bucurie şi fericire, atunci 
pruncul Iisus va veni între noi cu privirile 
senine şi împăcat, căci va găsi In lume 
legăn curat şi cald; atunci numai vom fi 
In stare şi vrednici să primim, după cum 
se cuvine, pe Pruncul mititel Infăşeţel.

Pr. Dr. Corneliu Sârbu

Organizaţi 
Reuniuni de femei
Nr. 17.351/1941

Aviz
— In a ten ţiunea  personalului biseri

cesc (preoţi şi cân tăre ţi) —
începând cu 1 Ianuar 1942 se va 

primi ajutorul de familie, după copii tre
cuţi de 16 ani, numai în următoarele ca
zuri şi pe lângă actele indicate mai jos:

a) Pentru şcoală sau pregătire pro
fesională )

1. Extras de naştere,
2. Certificat că copilul este în viaţă.
3. Certificat de şcolaritate sau dovadă 

eliberată de patron.
4. Certificat eliberat de organele fis

cale pentru venituri proprii de 1000 Iei sau 
2000 lei lunar după localitate (sat sau oraş).

In acest caz ajutorul de familie se 
poate primi până la vârsta de 25 ani.

b) Cazuri de infirmitate pe toată viaţa:
1. Certificat medical eliberat de me

dicul primar sau de circumscripţie.
2. Certificat eliberat de organele fis

cale pentru veniturile proprii de 1000 Iei 
sau 2000 lei lunar după localitate. In acest 
caz ajutorul de familie se primeşte pe toată 
viaţa copilului infirm.

Sibiu,  15 Decemvrie 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

Cât de străin ne sună în urechi 
acest cuvânt de pace, coborât acum 1941 
ani pe undele văzduhului din înălţimea 
cerului. Ne pare strein pentrucă liniştita 
noapte sfântă ne găseşte mai încleştaţi 
ca niciodată în ură şi mânie. In  loc de 
melodiosul cântec al cetelor de îngeri, azi 
sună stridentul bubuit de tun. Brazdă 
atunci văzduhul făclia vie a păcii; azi 
asurzeşte pe tot omid sirena vestitoare a 
urii. Cu aripi de foc sburau ca să aducă 
viaţă în locul morţii, slujitorii Cerescului 
Părinte. Prin cri pături de stânci, pe sub 
pământ şi prin tranşee te urmăreşte astăzi 
ochiul Stăpânului peste Tartar să soarbă 
sânge, că nu s'a săturat.

O noapte sfântă ! De ce n’ai rămas 
mereu în noi ? De ce-aţi apus voi stele 
sfinte ce aţi brăzdat lumea cu a voastră 
lumină şi căldură? Voi îngeri cu glas 
de foc, de ce aţi oprit al vostru cântec, 
s’ar f i  înăbuşit poate diavolescul strigăt, 
aţâţător de ură, aprinzător de pismâ ? 
Iar voi păstori din Betleem de ce-aţi 
murită A  lumii păcătoasă viaţă de-ar fi 
privit mereu la voi, de-ar f i  ascultat ne
contenit a voastră trăire minunată, ar fi 
pornit pe noui făgaşe. Crailor din Ră
sărit v’aţi putut opri privirea, ca şi sbur- 
dalnica strădanie a mii şi mii de învă
ţaţi ai pământului, asupra stelei, în care 
voi aţi citit întreaga fibsofie şi ştiinţă a 
lumii de ieri, de azi, de mâne ca şi 
de’ntodeauna.

Dar vai, nu steaua a apus, ci noi 
ne*am întors privirea dela ea; nu pe
ştera Betleemului s’a răcit, ci noi n’arn 
mai rămas în ea ca să-i dăm căldură 
cu a noastră suflare; nu păstorii au 
murit, ci noi i-am omorât cu-a noastră 
nepăsare, ia m  considerat prea simpli 
pentru noi cei învăţaţi, prea săraci pen
tru noi cei bogaţi, prea umili pentru noi 
cei mândri.

Taina fericirii din noaptea Sfântă 
constă tocmai în o dumnezeiască înfră
ţire : Cerul cu pământul se înfrăţesc prin 
o scară de foc, îngerii îşi mestecă glasul 
cu al oamenilor, Craii cei învăţaţi sunt 
în genunchi alături de ciobani în faţa 
ieslei sfinte. Orice lătrat de câine a amu
ţit. Bogăţia şi sărăcia, una în cealaltă 
s'au topit.

lată secretul liniştii din cea mai 
slăvită noapte: înfrăţire între cei mari 
şi mici, între puternici şi slabi, între 
avuţi şi lipsiţi, intre atotştiutori şi ne
pricepuţi. lată secretul păcii,.,

Aceasta vreau a ţi spune, dragă ce- 
titorule, în legătură cu sfânta noapte. De 
eşti între cei de sus, priveşte spre cei de 
jos; de stai printre cei dintâi, în frăţeşte-te 
cu cei din urmă.

In  aşteptarea măritului şi lumina
tului praznic ai auzit din faţa sf. Altar 
părintescul îndemn al iubitului nostru 
vlădică N ico lae  al Ardealului. Să în
tindem mâna celor nenorociţi, să nu în
chidem ochii dela ranele celor mulţi, să 
nu astupăm urechile dela strigătul de 
disperare al celui din şanţ; cât de mulţi 
nenorociţi suspină azi în lume, sunt par’că 
mai mulţi decât totdeauna. Ştiu că-mi 
vei răspunde că ai greutăţi; o cred, cine 
nu vede aceasta ? Astăzi n’a mai rămas 
casă fără de griji, dar cu toate astea 
ele sunt mult mai mici decât ale altora. 
Cei mai fericiţi şi mai scutiţi am rămas 
aceştia către cari se’ndreaptă chemarea 
bunului nostru Ierarh.

E  plin de duioşie şi apelul ce 1. P. 
S, Sa face cu privire la îngrijirea or
fanilor de răsboi. Câte case nu găsim la 
sate ca şi la oraşe, — unele din voia 
Domnului, altele din pământescul şi pă
cătosul lor calcul, — în care nu lumi
nează ochi nevinovaţi de copil, în care 
nu se aude gingaşul sgomot al sburdâl- 
niciei pruncilor. Au acum prilejul să-şi 
încălzească pereţii reci ai casei, să-şi fe
ricească al lor cămin şi să-şi îndulcească 
traiul pentru bătrâneţe.

Când conştiinţa ca mâne te va în
treba cu ce.ai contribuit la ridicarea mă

reţului palat al ţării, în care te vei adă- 
post\, — ce umăr ai pus la desrobirea sfin
telor altare, de sub călcâiul bolşevic, şi 
când nu vei avea nici un răspuns de 
dat, ai vrea ca de ruşine măcar pămân
tul să te înghită.

Dacă altă povară, pe umăr, soartea 
nu ţi a pus; dacă n’ai îndurat nici 
foamea şi nici frigul din tranşee, dacă 
cu-al tău sânge nici o apă n’ai fost silit 
a o înroşi şi nici pământul n’a fost cu ale 
tale oseminte îngrăşat, — Sfinţeşte-ţi mă
car casa, crescând odrasle de eroi.

Aceasta să o faci nu pentru a te 
înconjura de laudă în lume, nici pentru 
a te bate pe piept ca un viteaz, ci pen- 
truca măcar un strop de fericire din fe 
ricirea nopţii Sfinte să picure şi’n casa 
ta, — ceeace scriitorul acestor rânduri 
din toată inima-ţi doreşte.

Preot Ion Sabău

C ă u t ă m
spre cumpărare următoarele 
reviste şi ziare româneşti clin Ardeal

A părute In Sibiu:
Foaia P oporu lu i (anii 1892—1904, 

1910 şi următorii); Foişoara Telegrafului 
Rom ân  (1876 1877); G azeta  Poporului 
(1917—1918); O bserva toru l (1880, 1885); 
Rândunica  (1894—1895); R evista  Teolo
gică  (1908—1911, 1925); Telegraful R o
m ân  (întreagă colecţia); Tribuna (1900); 
Tribuna L iterară  (1900-1902); Vatra 
Ş c o la ră ţ1908şiurm.); P atria  1919 -1920).

A părute în B laj:
Cultura Creştină  (1917—18 1920, 

1922); Foaia A d m in istra tivă  A rhidiece- 
zan ă  (1867); Foaia B isericească  (1883— 
1887); Foaia B isericească ş i  Scolastică  
(1887 -1990); Foaia Scolastică  (1873— 
1876, 1878 - 1879, 1883—1886, 1899 şi 
urm.); în vă ţă toru l P oporu lu i (1848) ; 
Musa R om ână  (întreagă colecţia); O rga
nul N aţional (1848); R evista  Politică şi 
Literară  (întreagă col.); Unirea (1891— 
1898, 1902, 1904, 1905, 1907-1910, 1912, 
1914 şi urm.).

A părute în B udapesta:
A devă ru l — Glasul Poporului (1903 

şi urm.); Concordia (1861—1780); Familia  
(1865, 1867, 1870-1875, 1877-1878,
1880-1897, 1900-1906); Federaţiunea  
(1868-1876); Foaia Ilustrată  R om ână  
1S02 —1903); P atria  (1871-1872); P oporu l 
Rom ân  (întreagă colecţia); Şezătoarea  
(1875—1876); Viitorul (1884—1885); Vo
inţa P oporu lu i — Voinţa P oporu lu i R o 
m ân  (1902 1903).
A părute în A ra d :

P agin i L iterare  (1916); R om ânul 
(1912 -1918, 1920 -1925); Tribuna P opo
rulu i 1899, 1902-1903); Tribuna (1913 
şi urm.).

In alte localităţi:
G azeta Transilvaniei, Braşov (în

treagă colecţia); Foaia p en tru  m inte, 
in im ă şi literatură, Braşov (1840, 1844, 
1847—1859, 1862—1865); R evu e de Tran- 
splvanie. Cluj (întreagă colecţia); Albina. 
Viena (1866 -1867, 1870 1872, 1875); 
Lum inătorul, Timişoara (1880—1893); 
D repta tea , Timişoara (1895, 1898); D ra
pelu l, Lugoj (1915,1917- 1918); Libertatea, 
Orăştie (1907 şi urm.); R evista  Ilustrată, 
Şoimuş-Bistriţa (1899, 1900, 1902); A m icu l 
Fam iliei, Gherla (1878).

Ofertele se vor înain ta  Bibliotecii 
U niversităţii din Cluj, la  Sibiu.

Se caută nu numai volume com
plete , ci şi num ere răsle ţe . Biblioteca 
le prim eşte bucuros şi ca donaţie.
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Abonaţi ziarul înfiinţat de 
Andrei Şaguna

Invităm  cărturarii noştri, p re o ţi ş i 
m ireni, să  aboneze zia ru l Telegraful 
Român,in tra i în a l 90 lea an d e  existentă, 
ş i să stăruească  p en tru  răspân direa  ace
s tu i organ  de pu b lic ita te  în cercu l d o r i
torilor d e  a cunoaşte m ai d e  aproape  
m ersu l lucrării a şezăm in te lor b isericeşti 
ş i cu lturale din  m itropo lie  ş i  m unca ce 
se  desfăşoară  p en tru  biserică, neam  
ş i ţară.

A bonam entele, ară ta te  în fruntea  
foii, se tr im it la :

A dm in istra ţia  
„Telegraful Român“

Sibiu

Nr. 17.499/1941

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că erezii după 

preotul pens. loan Floca din Zlagna, dece
dat la 17 Noemvrie 1941, în baza §ului 5 
din regulamentul fondului de ajutorare pre
oţesc au primit dela Cassa Arhidiecezană 
din Sibiu ajutorul preoţesc de Lei 40.000 
(Patruzeci mii).

Consiliul A rhiepiscopesc

Conferinţă. — Preoţimea protopo
piatului Târnava-mare şi-a ţinut conferinţa 
de toamnă în parohia centrală D u m bră
ven i în 22 Noemvrie 1941. După serviciul 
religios, întreaga preoţime tractuală a tre
cut In cancelaria părintelui protopop, unde 
s’au ţinut şedinţele.

In cuvântul de deschidere păr. prot. 
/. D ragolea  a expus evenimentele petre- 
cnte dela ultima conferinţă şi până acum: 
1. Răsboiul sfânt contra bolşevismului, cu 
redobândirea teritoriilor răpite in anul tri- 
steţelor româneşti şi aducerea fraţilor ro
mâni transnistrieni la patria mamă; 2. Mi
siunea episcopatului ardelean în frunte cu 
I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardea
lului la fraţii desrobiţi. misiuno plina do 
roade duhovniceşti şi naţionale. Părintele 
protopop termină îndemnând preoţimea a 
munci cu zel şi dragoste în ogorul Dom
nului.

Ordinea lucrărilor o deschide părin
tele Z osim  Oancea dela Sibiu care, ca fiu 
al protopopiatului nostru şi participant In 
misiunea episcopatului în Basarabia şi 
Transnistria, a ţinut să ne împărtăşească 
cele văzute în .raiul bolşevic*. Intr’o ex
punere aleasă Sf. Sa ne înfăţişează teoria 
şi începuturile comunismului.

A dat apoi o icoană a bolşevismului, 
aplicat In Rusia sovietică, cu toate gro
zăviile şi minciunile lui.

Conferinţa a fost ascultată cu interes 
şi a stârnit multe comentarii.

Din lucrarea: .Misiunea preotului în 
vreme de răsboi* citesc lucrări: Părintele 
loan  Cft/sru-Ernea şi păr. R em u s Gheaja- 
Mălăncrav, pline de observaţii pastorale 
din activitatea proprie.

Se citesc în continuare lucrările: 
.Biserica ortodoxă înainte mergătoarea 
statului naţionalist român* de Dr. Grigorle 
T. Marcu, — şi .Antropologia paulină* de 
acelaş, dări de seamă de Pr. [/as. D oroga.

Din subiectul: .Program de lucru în 
parohie pentru toamnă şi iarnă* se citesc 
lucrările preoţilor: Terente Radu-Alma şi 
Vasile Doroga Idici, cu juste observaţii şi 
propuneri pentru buna păstorire a eno
riaşilor.

Din frământările actuale internaţionale 
a ieşit cartea: Comunitarism şi comunism, 
a harnicului diacon N. Mladin, despre care 
au citit dări de seamă preoţii: Ion Oltean- 
Criş şi Iosif R om an- Richiş.

De Incheere păr. protopop dă preo- 
ţimii diferite sfaturi şi îndemnuri spre bunul 
mers al bisericii.

Nu pot sfârşi această cronică fără a 
aminti de harnicii reprezentanţi a F. O. R., 
dl D r. Ilarion H olom  şi dl C. Schiau, cari 
au fost preţioşi colaboratori în decursul 
conferinţii, pe lângă marele sprijin ce-1 dau 
bunului mers al bisericii noastre la toate 
ocaziile. — Participan t.

INFORMATION!
La sf. Sărbători, ale N aşterii D om 

nului ş i M ântuitorului n ostru  Iisus H ri- 
stos, urăm  tu tu ror iubiţilor n o ştri ce ti
to ri ani m ulti cu bine ş i pace cât m ai 
a p ro p ia tă !

Consiliul A rhiepiscopesc  
ortodox rom ân din Sibiu a 
predat până la data  d e  17 
D ecem vrie c. Consiliului d e  
Patronaj ai O perelor Sociale  
urm ătoarele o b iec te  d e  larsă 
pentru o sta şi: 1256 perechi 
ciorapi, 424 per. m ănuşi, 245  
mâneeări, 18 buc. căciuli d e  
lână, 1 ©7 buc. fulare, 181 buc. 
sfe fere , 14 buc. cap işoan e şi 
3 buc. p iep tare d e  p iele .

T oate o b iec te le  au  fo st  
lucrate şi strânse, cu d ra g o ste  
şi sârg, d e  credincioşii din p a
rohiile A rhiepiscopiei n oastre. 
D um nezeu să  le  răsplătească  
jertfa ce au făcut-o pentru  
cauza sf. a neam ului nostru.

In curând vom  reven i cu 
a lte  cifre ân m ăsura ce vor so s i  
daruri şi din a lte p ro to p o p ia te .

In atenţiunea Cucernicilor 
preoţi. Gradaţia a  cincea de salar O pot 
primi num ai preoţii cari au fost mo
bilizaţi în armata română şi au făcut 
în întregime răsboiul I9 l6—-1918.

Anuarul unui liceu. Din inîorma- 
ţluni dela Cluj aflăm că la Năsăud a apă
rut de curând: Anuarul *G im naziu lu i re
g a l ungar de s ta t cu lim ba de p red a re  
rom ână  (I) din N a szó d ». publicat de di
rectorul Pálífy Endre, cu text întâi ungu
resc, apoi românesc. Anuarul face istori
cul şcoalei şi ne dă lista corpului profe
soral actual, în care sânt arătaţi: 15 pro* 
icsuri, un m edic ai şcoalei şi 4 cateheţi. 
Dintre cei 15 profesori, sânt români tr e i:  
Câmpeanu Leonida (desemn - caiigrauej, 
Seplecan Ion (religie-latină) şi Şoşobetea 
Aurel (română'drept); medicul şcoalei e 
Dr. Tanco Teofil, ear catehetul ortodox 
Puica Vasile. Astfel liceul .cu limba de 
predare română" are, — afară de caiehe- 
tul ortodox şi de medicul şcoalei, — 3 
(tre i) români, şi 15 (cincisprezece) ne
români. Anuarul ne mai lămureşte, că ele
vul liceului primeşte la purtare nota .foarte 
bine* numai când are *sen tim en t relig ios  
şi p a trio tic  (ca român?) p u tern ic». (Cu 
precizări, anuarul rămâne dator). ,

Sf. Nicolae, episcopul dela Myra 
Lichlei. Există astăzi, în Cehia, p este  o 
su tă  de biserici, care au de patron pe Sf. 
Nicolae. Numeroase aziluri, orfelinate şi 
spitale au acelaş patron.

De imitat. Compozitorul profesor,
O. Blecha  din Praga, neobosit colecţionar, 
călătoreşte des prin ţară, pentru a strânge 
cântecele din popor, înregistrând textul şl 
melodiile lor. A adunat peste o mie de 
cântece cu melodii poporale necunoscute, 
până în prezent, în literatura cehă.

Răscumpărare. Ştefan Duca îşi răscum
pără felicitările de ziua numelui cu Lei 200 dă
ruiţi fondului „De propagandă meserieşească“ dela 
Reuniunea meseriaşilor români din Sibiu.

Judecătoria mixtă Sibiu, Secţia CF.
Nr! 4846/1941 cí. (9öT 1 ~ 1

Publicare de licitaţie
La cererea eşirei din indiviziune Ana 

Comănescu contra Margareta Fabritius ju
decătoria ordonă licitaţiune cu efect exe- 
cuţional privitor la imobilul cuprins în cf. 
Sibiu Nr. 1017, Num. ord. A +  2 Num. 
top. 3912, 3913, grădină şi casă, strada 
Zaharie Boiu 12, valoare 480.000 lei, preţul 
strigării Lei 360.000.

Licitaţiunea se ţine la 20 Ianuar 1942 
ora 15 în localul CF. strada Carmen Sylva 
7, parter uşa 34.

Sibiu,  25 August 1941.
Cond. Cf.: Judecător t

(ss) Dr. S. Jurca (ss) Gh. Fedeleş

Nr. 164—1941 (92) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. 

III-a A xente Sever (Frâua), protopo
piatul Mediaş, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela întâia apariţie 
în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu dependenţe 

şi grădină.
3. Sesia parohială: 14 jug. 534 st. 

arător, 2 jug. fânaţ şi 9 jugăre păşune, 
în total 25 jugăre.

4. Stola Obişnuită în protopopiat.
5. 4 stânjini lemne de foc dela co

muna politică.
Cererile de concurs. însoţite de 

certificatele de studii şi de încuviinţarea 
P rea  Ven. Consiliu Arhiepiscopesc. 
de-a putea concura la această parohie, 
se vor înainta oficilui protopopesc Me
diaş în termenul fixat.

Concurenţii cu cererile înaintate, 
după prealabila înştiinţare a acestu ofi
ciu. se vor prezenta în parohie spre a 
se face cunoscuţi poporului.

M e d i a ş ,  26 Noemvrie 1941.
loan  Crăciun

protopop

Nr. 16.597/1941 (94) 2 - 3

Concurs repetit
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa I a G eoagiu-Joseni, din protopo
piatul Geoagiului, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială.
3. Sesiune parohială: 6 jug. arător, 

2 jugăre fânaţ, 1100 st. □  grădină şi 1 
jugăr cimitir.

4. Stola obişnuită în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de ac

tele necesare (preoţii în activitate de ser
viciu vor anexa num ai »Curriculum vitae“)
00 xrnr înaînia PAnailnilni ahU mimamuuui
din Sibiu, care va întregi parohia prin  
num ire.

Sibiu,  din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 26 
Noemvrie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

Nr. 977/1941 (95) 1—3

Concurs repeţit
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. IlI-a R enghet, din 
protopopiatul Geoagiului, cu termen de 
30 zile dela Întâia publicare tn Telegraful 
Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială, cu grădină şi pomi 

fructiferi.
3. Sesiune parohială de 7 jugăre.
4. Două părţi lemne de foc din par

chetul comunal.
5. Câte o măsură (14 kgr.) porumb 

sfârmat dela cca 150 familii.
6. Folosirea cimiterului de 2 jugăre.
7. Stola obişnuită in protopopiat.
Cererile de concurs, provăzute cu

toate documentele necesare şi cu încuviin
ţarea înalt Prea Sfinţitului Mitropolit, se vor 
înainta oficiului protopopesc ortodox ro
mân al Geoagiului In termenul indicat.

Doritorii de-a ocupa acest post se 
vor prezenta, cu încuviinţarea protopopului, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în pa
rohie la biserică, pentru a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

G e o a g i u ,  la 1 Decemvrie 1941. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Geoa
giului în înţelegere cu consiliul parohial 

din Renghet
Teodor Glodeanu

protopop

Nr. 16.788/1941

Concurs
La şcoaia normală de băeţi »Andrei 

Şaguna* din Sibiu a devenit vacant pe 
data de 1 Decemvrie 1941, postul de se
cretar al şcoalei. Pentru întregirea acestui 
post se publică concurs cu termin de 15 
zile dela prima apariţie în Tel. Român.

Candidaţii la acest post trebue să 
întrunească toate condiţiunile cerute de 
Statutul funcţionarilor publici, aplicabile 
funcţionarilor bisericeşti, precum şi condi- 
ţiunile legilor şi regulamentelor bisericeşti, 
şi să fie ortodocşi.

La cererile concursuale se vor anexa 
următoarele acte:

a) Act de cetăţenie;
b) Act de naştere;
c) Extras din matricula stării civile 

pentru cei căsătoriţi, în cazul când candi
datul este căsătorit;

d) Extrase din matricula stării civile 
pentru cei născuţi, dacă candidatul are 
copii;

e) Certificat de moralitate, dovedind 
că candidatul are purtare moralăbună, că 
nu a fost condamnat pentru infracţiuni îm
potriva ordine: şi siguranţei Statului, şi că 
nu a fost destituit sau pus în disponibili
tate din alt serviciu public;

f) Certificate şcolare;
g) Certificate de serviciu;
h) Act de situaţia militară;
i) Certificat medical, eliberat de un 

medic oficial;
k) Declaraţia de avere a candida

tului şi a soţiei şi a copiilor săi.
La acest post pot candida numai 

bărbaţi.
Cererile concursuale timbrate se vor 

înainta la Consiliul Arhiepiscopesc ortodox 
român din Sibiu, concurenţii având a se 
supune unui examen pe baza căruia pot 
fi numiţi, conform Regulamentului pentru 
întregirea funcţiunilor administrative ale 
Arhiepiscopiei.

Data ţinerii examenului concursual 
se va comunica la timp celor ce au îna
intat cereri concursuale.

c : L : #ifM .««ii.:
din 26 Noemvrie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

Citiţi şi răspândiţi

Revista Teologică
Organ pentru ştiinţa şi viaţa bise
ricească. Apare lunar, sub patro
najul I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE 
al Ardealului. Redacţia şi Admi
nistraţia : Sibiu, Academia teo
logică „Andreiană“. Redactor: 
Prof. Dr. Grigorie T. Marcu. 
Abonament anual, Lei 260.

Nr. 16. 871/941. (93) 3 - 3

Concurs
Pentru Ocuparea postulu de p reo t  

m isionar, dela biserica catedrală din 
Sibiu, se publică concurs cu termen de 
30 zile dela prima publicare în Tele
graful Român.

Dela candidaţi se cere să aibă Di
ploma de capacitate preoţească cu nota 
generală „foarte bine“ şi cu îndreptă
ţire de candidare la parohii de clasa 
întâia.

Beneficiile împreunate cu acest 
sunt: salarul prevăzut în bugetul Onor 
Minister al Culturii Naţionale şi Cul
telor pentru preoţii din localitatea Sibiu 
raportat Ia pregătirea teologică şi la 
anii de serviciu [preot bacalaureat, li
cenţiat sau doctor în teologie) plus In
demnizaţia de chirie.

Candidaţii îşi vor înainta cererile de 
concurs pe adresa Consiliului Arhiepi
scopesc din Sibiu. însoţiadu-le de „curri
culum vitae“.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei biseri
ceşti, a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută 
la 16 Noemvrie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc
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Tabla de
Telegraful Român 1941
B— ........ . «■■I ------- -■ -------

1. Articole
Academiile teologice — — — — — —
A călcat sănătos — — — — — — —
A început lupta contra bolşevismului. _  _  
Altarul veacurilor — — — — — — —
Anul 1940 — — — — — — — — —
Apostoliineamului — — — — — —
Biserica neamului — — — — — — —

„ şi unitatea poporului _  _  _  _  
Bucuria Învierii — — — — — — —
Cartea asasină _  — — _  — — —
Cătră fraţii basarabeni — — — — — —
Ceice s’au jertfit — — — — — — —
Chemare la realitate — — — — — —
Cinaţi cu Domnul — — — — — — —
Citadela de dincolo de culme _  _  _  — 
Comemorând pe O. Ooga _  _  — — — 
Comunicatul Sfântului Sinod — — — — 
Construcţia predicei de pe munte — — _  
Creştinism şi comunism — — — — —
Cucerirea vieţii — — — — — — —
Cuvânt cătră preoţi — — — — — —
Cuvântul Conducătorului — — _  — —
Cuvinte despre tineret — — — — — —
Darurile depăşirii — — — — — — —
Descătuşarea firii [Paşti] — — — — —
Dinamismul soc. — — — — — — —
Din suferinţele românilor din Transilvania — 
Domnul meu şi Dumnezeul meu! — — — 
Duhul de jertfă al neamului _  _  _  _
Edificiile fostelor şcoale confesionale _  _  
Elemente p. reforma învăţ, secundar _  _  
Eliberarea Bucovinei _  _  — — —
Elocinţa predicei de pe munte — — — — 
Expediţia misionară — — — — — —
Fişe Pastorale.
Francmasoneria în România — — — — 
Ghibu O., un promotor al educaţ ei _  42,
Har şi vrajă _  — _  — — — —
Hristos temeiul păc ii---------- -------------------
lisus Hristos şi problema socială------ — —
Împăcare — — — — — — — — —
Importante armuri sufleteşti — — — —
In pragul unui an nou — — — — — —
însemnătatea obiceiurilor religioase _  _  
întoarcerea misiunii din Basarabia — — — 
înviere şi Ortodoxie — — — — — —
In zilele sf. ale învierii — — — — —
Iubirea învinge moartea — — — — —
Kierkegaid anti Luther — — — — —
La deschiderea Universităţii _  — _  —
La 25 de ani [I. Meţianu] _  _  _  _  _
La porţile dreptăţii — — — — — —
„Marele arhitect* — _ _ _ _ _  — — —
Mărturisire şi pastoraţie — — — — —
Mistica Patriei — — — — — — — —
Moartea transfigurare — — — — — —
Moarte şi viaţă — — 17, £0, 26 30, 34,
„Omenia* româneaacă— — — — — —
Omenirea de mâne — — — — — —
Ortodoxie ţi'pan^ici * linii — =  — — —
O sentinţă inapelabilă — — — — — —
Ostracizarea literaturii religioase [Căliuescu] 
Paşte oile mele — — — _ _ _ _ _  —
Pelerinaj de obşte_ — — — — —
«Pentru împlinirea» — — — — — —
Pe pământ pace — ---- —----- : — ----------
Pe pământul [Basarabiei] — — — — —
Perspective _   — — — — — —
Pe turta catolică _ — — — — — —
Pomenind pe Şagnna — — — — — —
Post şi milostenie _ — — — — — —
Praznicul adevărului — — — — — —

„ Ortodoxiei _  _  — — — —
Precepte de viaţă morală _  _  _  — —
Precizări — — — — — — — — —
Preoţie şi Teologie _  _  — — — —
«Preotul să fie neiubitor de argint» — — 
Preotul şi înoirea tineretului _  _  _  —

„ şi misiunea s a_ — — — — —
Prof. N. Iorga_ — — — — _  — —
Puterea credinţei — — — — — — —
Răscruce de vremi — — — — — —
Religia chestie de sentiment? _  „  _  —

„ în şcoala neamului_ — — — —
Revenirea la H ristos-------------- ------- — —
Să luăm aminte _ _  — — — — —
Să ne rugăm _ _ _  — — — — —
Sărbătoarea Duhului Sfânt— — — --  —
Satul românesc — _ — — — — —
Scara răspunderilor —
«Simone, mă iubeşti tu pe mine?» — — — 
Spaţiul vital şi spiritul românesc — _  —
Spre limpezirea sufletelor — — — — —
Spre o altă viaţă _ — — — — — —
Sub lumina unui apostolat — — — — —
Îara descălecatelor — — — — — —

oate se bucură de înviere — — — —
Tradiţie de Colegiu teologic _  — — —
Uşa şi uşierii mântuirii — — — — —

2. Pastorale, cuvântări, ş. a.
Apeluri _  _  _  1, 5, 8, 20, 33, 41, 50
Bilanţ [legionar] 4
Cuvântări 1, 13, 14, 20, 25, 26, 28, 36, 39,

40, 49, 50
Cuvintele [sf. Marcu Pustnicul] _  _  _  _  7
Decret-Lege [ped. cu moarte] _  _  _  _  7
Membrii clerului [decizie minist ] _  _  _  9
Omilia _ _ _ _ _ _ _ _  3—6
Ordin cătră armată _ _ _ _ _ _  27
Pastorale _ — 1, 16—18, 27, 37, 41, 46, 52
Patriarhia României _ _ _ _ _ _  35
Proclamaţii _ _ _ _ _ _ _  27, 31
Programe de servicii religioase 27, 28, 32, 37,

4L 45, 49
Telegrame _  _  _  — 6, 7, 15, 27, 29

3. Antrefileuri
Acţiune politică _ _ _ _ _ _ _  9
Adunarea plebiscitară — _  — _  _  _  11
Alegerea dela Argeş [inval darea] _ _ _  25
Aniversarea _ _ _ _ _ _ _ _  38
Aşa este! _ _ _ _  _ _ _ — _  45

47
41
27 
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1 
6

33
10
17
61
37
33 
44 
16
15
16 
5

34 
34 
34
1

15
47 
26
17 
12 
11
18
38
48 
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29 
25 
37
48
28 
43
14 
52 
52
24 
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1

22
40
17
18 
17
8

46
5 
8

37
15 
8

38
38 
9

39 
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3

43
34
17 
42 
52
40
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37
50
49 
12
25
30 
11
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51
48 
11 
21 
13
2

23 
22
52
6

29
24
49 
7

26
35
18
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4

48
17
32 

4

(Cifrele arată numărul ziarului)
„Az olák pópák* _ _ _ _ _ _ _  3
B ilan ţ- --------------------------— — — — 40
Bisericile redeschise _ _ _  — _  _  39
Cu litere latine _  — — 37
„E pur şi muove“ _ _ _ _ _ _ _  43
Facultatea teologică _ _ _ _ _ _  41
In ajutorul mobilizaţilor _ _ _ _ _  40
In proclamaţia [Antonescu] _ _ _ _ _ _  12
întoarcerea [lai Stalin] _ _ _ _ _ _  38
I. P. S- Mitr. Nicolae (cătră studenţime) _  _  16 
Minist, cult. naţ. _ _ _ _ _  — _  27

„ educaţiei naţ. _ _ _ _ _ _  9
«Nu ne pierdem nădejdea» _  _  _  _  2
Odesa, capit. TransnUtriei _ _ _ _ _  44
Pe seama ostaşilor _ _ _ _ _ _  41
Pilda Suveranului _ _ _ _ _ _ _  37
Prima slujbă — _  „  — _  _  — — 40
Răsplată [prot. Munteanu], _ _ _ _ _  46
Regiem, [p cturii bis ] _  — — _  _  —. 44
Rugăciuni [la Londra] _ _ _ _ _ _  38
Scaunul ep. al Beiuşului _ _ _ _ _  1
Soc. «Crucea Roşie» _ — — _  _  _  27
Soc. ort. a femeilor _ _ _ _ _ _  9
Sprijin pentru săraci _ _ _ _ _ _  49
Ştiri _  _  -  _  _ -------------------- 30, 47
Subscrierile _ _ _ _ _ _ _ _  38
Ţara s’a rostit _  _ _ _ _ _ _ _  47

4. Probleme, comentarii, corespondenţe, 
rapoarte

Activitate în parohii — — — _ 4 4
„ „ prot. Braşov _ _ _ _ _  23

Adevărul învierii Domnului _  _  _  _  17
Adunarea ep. a Clujului — — — _  — 23
Adunare plebiscitară _  — — — _  _  10
Ajutorul de earnă _ _ _  _ _ _ _ 5 0
Alegeri de episcopi _ _ _ _ _  23, 24
Altă rândueală — — — — — — _  48
Alţii despre noi _ _ _ _ _ _ _  31
Antonescu generalul _ _ _ _ _ _  36

„ în Qermania _ _ _ _ _  25
Anul Academic [Sibiu] _ _ _ _ _  40
Anul nou [în Cluj] _ _ _ _ _ _  4

„ „ [în Sibiu] — 2
Asociaţia Clerului — — — — — 18, 20, 24

„ «Prietenii Universităţii» _  _  _  37 
Asociaţiunea «Astra» — — _  — 5, 7, 41
Antodisolvarea maréi loji naţionale _  — — 12 
A vorbit Conducătorul — — — — — — 2

_  30 
_  10 
_  15 
-  25 
_  36 
_  26 
_  20 
_  23 
14-16 
_  46 

43

Basarabia acasă _  _  _  — —
Bechnitz loan — — — — — —
Biete iluzii [Vaticanul şi maghiarii] _
Bis. ort. în străinătate — — — _
„ unită In apăr. drepturilor sale _

Brana Nicolae [pictor] _  _  _  _
Brătianu 1. C. [la mormântul lui] —
Budda [peatra fund. a b-s ] _  _
Buletinul răsboinlui — — — —
Cad frunzele — — — — — —
Căderea Odessei — — — — _
Călătoria misionară _ _ _ _ _  38, 39 
Cătră surorile din Ardeal, Basarabia şi Bucovina 3
Ce este bolşevismul _ — _ _ _ _ _  33
Ctrcnri religioase, Conferinţe 8, 11, 14, 17, 20,

21, 24, 30, 33, 35, 38, 42-44, 48-52 
Ce se desgroapă [Chişinău] _  _  _  _  38
Chemaţi la nouă viaţă _ _ _ _ _ _  35
Chestia şcol. confes, _ _ _ _ _ _  3
Chişinăul desrobit _  _  _  _  _  _  _  30
Ciclu de tonf, [Sibiu] — _  _  _  12, 13, 16
Cina dela bf. Patriarhie _ _  _  _ _  37
Cinstirea Maicii Domnului _ _ _ _ _  17 
Ciuchendea D. protopop _ _ _ _ _  35
Codaşi la prinoase _  _ _  _ _  _  43
Colan Nicolae Ep. [ n vizitaţii can. etc.] _  3,

16, 22, 27, 41, 44 
Comemorarea lui I. Moţa _ _ _ _ _  4

„ „ Şaguna _  _  _  _  50, 52
Concertul Reuniunii «Oh. Dima» _  _  _  25
Copii de baptişti _ _ _ _ _ _ _  6
Crăcinnul în Ardealul ocupat _  _  _  _  2

la Sibiu— _ _ _ _ _ _  2
Crainic Nichifor   _        22, 24, 44
Cu musca pe căciulă _ _ _ _ _ _  3
Cuvânt folositor _ _ _ _ _ _ _  47
Cuvântul bisericii____  _  ____ ___  _ 28
Cuvi.de cătiă preoţime _  _  _  ____  8

„ semnificative [K'llinger] _  _  _  18
Dar pentru catedrală _ _ _ _  _  _  40
Declaraţii [I. Antonescu] _ _ _ _ _  7
Demascarea foştilor masoni   _
Demisia episc. Glondys     —
Despre P. Carp la Sibiu?! _  _  _
Din Basarabia_ _ _  _ ____

„ premiile Academiei Române _
,. refugiu — — — — — —

Drumul apostolesc [Nie. Colan ep.] _
Duhul păcii va birui _        _  _  13
Duminecă în Ucraina _ _ _ _ _ _  47
Epaihia Clujului _  _ _  _  _  _
Episcopul Veniamin _  _ _ _  —
Evenimentele din Jugoslavia _  _  _
Exproprierea [jidovilor] _  _  _  _
«Fapt divers» [Oriţa] _  — _  — _
Fericiţi cei făcători de pace _  — _
«FOR» _ _ _ _ _ _ _ _
Gathjul lor, mormânt deschis _  _  _
Ooga O., comemorări     _    _
Impruni Reîntregirii _    _  _  34
înaltă v iz ifă__ _ _ _ _ _
In atenţia celor chemaţi _ _  _  _
Inaugurare _ _ _ _ _ _
Inaugurarea anului universitar _  _  _

„ spitalului _  _  _  _  _
„ unef şcoli conf. _  _

In capitala Basarab ei _  _  _  _  _
Incheere de an şcolar —
In jurul Conducătorului _  _  _  _
înscăunarea [Caransebeş] _  _  — _
Instalarea [Timişoara] _  _  _  — _
Instit, surorilor de ocrotire _  _  _  _
Intre teatrul religios _  _ ____ ___
Investirea noilor chiriarhi _  _  _  12,
înviere _ _  _  _ ____ ___
Invitare [la deschid. Univ _
Iorga N. [în amintirea lui] _  _  _
La muncă şcolară _ _ _ _ _ _
La ostaşii răniţi [Brau] _  _  — _

4
2 
7 

44 
33 
44 

31, 37

_  4
35, 36 
_  14
-  15
_  3
_  16 
_  25 
_  82 
15, 16 
37, 40
-  32
_  32 
_  45 
_  46 
_  34 
_ 13
_  33 
_  26 
_  10 
_  36 
_  14 
_  45 
„  17 
13, 26 
„  17 
_  45 
_  16 
_  35 
_  41

Lupaş I. preşed. al secţiei ist. — _  _  — 43
Lutz Korodi [despre Lopnş] _  _  _  _  23
Manifestaţii legionare _ _ _ _ _ _  5
Mila lui Dumnezeu _ _ _ _ _  45
Misiunea ardeleană în Basarabia 41—43, 45, 47, 50 
Mistica răsboinlui _ _ _ _ _ _  _  2
MM. LL. Regele şi Regina Mamă în Ardea! 22 
M. S. Regele Mareşal „  _  — _  _  _  21
N’avern fraucmasoni în guvern _  — _  — 6
Nou episcop ev. lut. _ _ _ _ _ _  9
Noul guvern — _ _ _ _ _ _ _  6
«Oastea Domnului» _  — _  _  _  23, 25
O decizie ce nu va rămânea — _  — 46, 4?
Odihnă binemeritată [Pr. Budois] — _  _  2
Pelerinaj [Sâmbăta de Sus] _  _  1 6 , 19, 20

„ Ţebea — — _  — — _  _  24
Pe linia tradiţiei [Or. Gona] — _  _  _  20
Pe mrrginea unei biografii în ms. _  _  _  12
«Pentru ceice se ostenesc şi cântă» _  — 2
Pentru o faptă generoasă _ _ _ _ _  3
Pe pământul transnistrian _ _ _ _ _  36
Pilda de sus — — — — — — — — 3
Plebiscitară [adunate] — — — — — 46, 51
Pogorârea Duhului Sf. — — — — — _  24
Pomenirea eroilor _  _  _  — — — — 27
Porunca zilei _ — — — — — — — 42
Postul şi credincioşii — — — — — — 13
Praznicul Sf. Paşti — — — — — — 18
Preoţi şi dascăli _ — — — — — — 38
Printre răniţi — — — — — — — 44, 46
Problema iudaismului — — — — — — 23

„ pregăt. tineretului — _  — _  14
Proces împotriva unei episcopii _  _  — 45 
Prof. univ. dia Germania _  _  — — — 24
Radu Rosetti, min. la Sibiu _  _  _  _  10
Răsboiul sfânt_ _ — — — — — — 27
Recensământul României — — _  — 5, 15
Recunoştinţă — 30
Religia în şe. secundară _  — _  _  21—23
Reorganizarea — — — — — — — 30
Reuniunea «Oh. Dima» — — — — — 10
Revocarea [de confisc.] — _  _  _  [46], 47
Rugăciune _  — — _  — — — — 31
Să fie adevărat? _  _ — — — — — 7
Să împletim mănuşi — — — — — — 45
Salarizarea preoţilor — _  — — — 19
Să ne sluj. de pildă — — — — — — 9
Sărbătoarea vitejilor — — — — — — 47
Seceriş — — — — — — — — — 38
Şedinţele Consist, mitropolitan — — — — 47
Semin ariile restituite _ — — — — _  7
Se văd ghearele _  — — — — — — 32
Sfinţirea [capelei, Braşov] — _  _  _  _  44

„ [Lăzăret, Sibiu] _ _ _ _ _  34 
Sf. Sinod _ _ _ _ _ _ _ _  25, 45
Soc. ort. a femeilor _ — — _  _  11, 51
Spre viaţă nonă _  _  _  _  _  _  33, 46
Spulberarea _ _ _ — — _  — _  6
Stare de răsboi — — — — — — — 5?
Ştiri de pe fronturi — 27—29 31 - 37, 39, 40 „ din teritorui ocupat _  — ~ _  _  3
Studenţii [in misiune] — — — — — — 45

|în slujba răniţilor] _  _  _  _  32
suDMsemn de veac nou _ _ _ _ _  46
Sufletul basarabean _  _  _    _  _  41
Tulaurătorii păcii _ _ _ _ _ _ _  24
Un catalog [cărţi edit, de Arhiepiscopie] _  6
Un elogiu _ _ _ _ _ _ _ _  19
Uniţii e*r provoacă _ _ _ _ _ _  2l
Un pictor ardelean [Brana] _ _ _  _ 26
Urări pline de înţeles _ _ _ _ _ _  17
Vizita mitr. Nicolae la răniţi — _  35, 43, 5t 
Zece Mai _ _ _ _ _ _ _ _  20, 21
Ziua de Bobotează _ _ _ _ _ _  2

„ „ 24 Iauuar _    _    _ _    5
.. » Vie Mai _ _ _ _ _ _ _  22
» » 21 ,, — — — — — — — 20
,, ,, 25 Oct. — _  _  __ ___ ,______ 45
ti „ 8 Nov. _ _ _ _ _ _ _  47
„ „ 1 Dec. 1918 _ _ _ _ _  49, 50
„ „ sf. Nicolae _ _ _ _ _ _  49
„ Mamei — _  _ _  _ _ ____ 22
„ M. S. Regelui _ _  _  _    — 45
„ sădirii pomilor _ _ _ _ _ _ _  18

5. Recenzii notiţe

Alexandru Pr. P. T .: Oştirea _  _  _  — 3
Anuarul XVII al Acad. teologice — _  _  27
«Biserica Bănăţeană» _  _ _ _  _  _  16
«Biserica Ort. Rom.»   _      _  _  13
Bodogae T. Dr.: Ajutoarele rom. [la mân.

Atho?] 1, 21
Brânzea C, Pr.: Jertfa apóst. _  _  _  — 2

I, Moldova _  — — 2
iarte de rugăcini 16
«Catehetul» _ _ _ _ _ _ „ _  2
Cojocaru Dr. H. I.: Este primatul Iui Petru

un privilegiu ? ____ ___  _ _ ____  3
Cotruş Aron: Ţară _ _ _ _ _ _  2
Dobridor II.: Decăderea Dogmelor _  _  49 
«Duh şi Adevăr» _ _ _ _ _ _ _ _  29
Ep. Nicolae Colan: Omul cel nou _  _  _  39
«Gândirea _ _ _ _  _ _ ____  1
«Gândul Nostru» _ _ _ _ _ _  1, 25
Oheorghe Pr. C I .: Popa Şapcă _  _  _  25
Oherman P .: Colindele lui _  _ _  _  48
Ohibu O.: Politica religioasă _ _ _ _  15
Hodoş E : Manual de ist. lit. rom. _  _  _  38 

„ „ O viaţă de luptă _  _  _  _  18
lacob O. I.: Marxism şi creştinism _  _ _  35
Iliescu-Palanca D. Pr.: ht. bis. Stavropo'eos 23 
«înălţarea» _ _ _ _ _ _ _  2, 9
Inscripţie creştină [sec. 4] — _  _  _ _  45
KrafftK. E .: Nostradsmus _ _ _ _ _  35 
Lapedatn Al.: Cuza Vodă şi Negri _  _  50 

„ Al : 11 Februar 1866 _  50
«Legea Românească»   _        10, 15
«Luceafărul» _ _  _ _  _ „ _ _ 2 0
«Lumina Satelor» _ _ _ _ _ _ _  8
Lupaş I.: Documente 1st. _ _ _ _ _  4

„ : Nikolaus Olahiis _ _ _ _ _ _  9
„ : Românii dala Miazănoapte _  _  31
„ : Studii etc. _  2
„ Sempronibl: V. Aaron _  _  _  __ 13 

LXXV de ani [Acad. Rom] — _  — _  50

Anul LXXXIX

Marcu Or. T. Dr.: Antropol. paulină _ 14, 29
„ : Bis. Ortodoxă   _  _  i
•I : Studii b blice _  _  î, 2

Mateiu I. Dr.: Noul regim _  _  _ _  — 24
Mcisin C Pr.: Povăţuitor liturgic — _  — 38 
Munteanu L. O. Dr. Ep. Ap. Pavel [Qălăteni] 22 

„ : Paradisul biblic _  — 22
I, : Viaţa lui Hristos _  _. 20

Mureşanu FI. Pr.: Cărţi de rel. ort. — _  14 
„ : Din vieţile sfinţilor _  _  14

Nerva L. M.: Sub focul propagandei străine 35 
Netea V.: Este Istoria Transilvaniei studiu

inutil ? _  _  _  _  _ _  _ _  3 , 5
Netea V.: Oh. Bogdan-Duică _  _ _ _ ’ 3

„ : Prof. I. Lupaş _  _  _  — _  3
Nicodim Ioniţă Protos.: Rândueaia _  _  _  15
Nonea C .: Ateismul _  _ _ _  _ _  10
Petrescu Torna: Conspiraţia lojilor _  — 38 
Popa Or. D r.: Sörén Kierkegaard _  _  _  1
Popa-Liiseanu: Orig. Secuilor _  _  _  _  50
Poteca Ecfrosin: Catehismul _      _  7
Proca L, O .: Românizarea _  _  — _  _  9
«Renaşterea» _ _ _________     _  _  4
«Revista Teologică»     _      _  2
«România Nonă» _ _ _ _  _  _  2, 11
«Soldatul» _ _ _ _ _ _ _ _  28
Stan Liviu Dr.: Mirenii în Biserică _  _  _  1
«Transilvania» _  — _  — _  29, 42, 46 
«Tribuna Ardealului» _  _  _  4, 14, 44, 47
«Unirea» _  3, II, 19, 43
Vasilescu Em.: Probleme _  _  _  — 50, 51
«Viaţa Ilustrată» _  ._ 3, 2, 4, 13, 22, 27
Vonica N. P r.: Preotul şi sănătatea poporului 11

6 . Foiletoane
Alt an _  _  _ _ _ _ _ _  _  2
Auditorul predicei de pe mente _  — _  48 
Căsătoria bisericească — — — — — — 24
Cătră elevii mei _  _  3, 5, 6 , 8 -14, 30
Colindele — _ _ _ _ _  _ _ _ 2
Credinţa religioasă _  _  _  _  _  38—33
Credinţă şi patriotism _ _ _  _ _  _  30
Despre Biserică _ _ _ _  — — — 3
Eu cred în bunătate — — — — — — 14
Figura Mântuitorule i _  26, 32, 44, 46, 50, 51
Înfrăţire _ ____ ___  _ _ _  ____ 10
Lui O. Ooga — — -  — — — — — 16
O lacrimă ps un mormânt — — — — — 31
Prezenţa — — — — — — — — — 7
Răul tn lume — — — — — — — — 48
Relig. ort. în şc. secundară — — 18, 19, 22, 23
Rugăciune [Moţa şi Msrin] — — — — 4
Satana — — — — — — — — — 15
Uniţi-vă români — — — — — — — 10
Un luptător bucovinean: Al. Hurmuzachi — 36,

38, 39, 41
7. Anunţuri etc.

Anunţări 9, 17, 24, 26, 35
Avizuri 4, 18, 20, 21, 26, 28, 29, 48, 49, 51, 52 
Circnlare 12, 13, 20, 21, 25, 27, 33, 41, 44, 47, 51 
Comunicări 7—9, 13-16, 19, 23, 24, 27, 30, 33 ,

34 42_44  46 52
Concursuri [dela Consiliul Arhiepiscopesc]’ 4, 6 , 

7 -9 , 12, 14, 15, 17, 19, 24, 26, 28, 29, 36
-4 0 , 42 45, 47, 50-52

Convocări 7, 10, 22, 23, 39
Dumiseca Bolnavilor 11, 13

.. Ortodoxiei 10, 12
înştiinţare 37
înv tare (la abonaaenl) 1, 52
Notificări 6—8 , 29-33, 35
Pub icaţii 12, 14, 18-21, 29

8. -j- Nicrologuri
Alfons al 13-lea, rege spaniol 
Baiulesen Maria 
Barbu P. Dr.
Bergson Henri 
Bobanca Ştefan 
Bogdan-Duică [parastss]
Bogorin Nie. pr.
Bratn Nie.
Buzea Ieronim pr.
Creţu Aurel Dv.
Driesch Hans 
Dumitrescu Nie. S.
Floca Ion, pr.
Oherman P. prof.
Ioaniţiu Al. general 
Imbroane I. prot.
Iorga Ecaterina 
Ivan Ioachim pr.
Koroşeţ monsenior 
Marcu Zevedei 
Micşa Liviu Dr.
Minea Ion Dr.
Moldovan Ioana n. Boiu 
Moldovan Laurenţiu 
Moţa Ion [parastas]
Munteanu Aurel (parastas] 
Munteanu Ioachim, prot.

11
27
12
4
3

39
7

40 
11
43 
18
2

50
2«, 29, 31 

39 
11 
49
8 
2

44
49 
7

23
16
50 
39

10, 11
Nicolescu A), mitrop. 24, 25
Păcăţean T. V. 9, 13Pop Ion pr. 7
Popovici Zenovie pr. 15
Rabindranat Tagore 33
Răduiescu Nie. A. 37
Şerbănescu iustin, arhiin. 30
Simonescu Virgil 4
Şortan Virgil Dr. 43
Strzygowski Iosef 4
Suciu Vasile, teolog 36
Teleki Paul, conte 15
Titulescn Nicolae 13, 52
Vlad Al., general 43

Informaţii, ştiri locale, cărţi şi reviste, concursuri, 
inserţiuni.
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